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Ima.
Az élet puszta sivatagjából Elébed állunk, 

vigasznak és enyhédet nck nagyirgalmú Istene! 
Fáradtan és porlepelten borulunk le imádást 
parancsoló fenséged előtt, kinek egy szavad 
világokat emel ki a semmiség méhéből és kér­
kedő világnagyságokat morzsol össze igazságá­
nak v illa ni er ej ével. Fáradtan, mert a küzködés 
mindennapi súlya, mint a vétek átka nehezedik 
reánk arasznyi létünk picinyke pillanataiban 
is és porlepelten. I ram. mert álljon bár az 
emberi tudás a legmagasabb ormokon és fussa 
be a langész sastekintete a nagy mindenség 
szédítő alkotásait s a nekilendült lélek vegye 
bár szárnyaiul a hajnalt és repülje át az óceáno­
kat : bűneinknek rabbilincse untalan csak fü­
leinkbe cseng, hűséges sötét kísérőnk mindenütt 
csak mellénk kerül. Hová forduljon lelkünk 
tátongó nagy sebeivel, ha Te meg nem gvó- 
gyítasz bennünket ? Könnyeinket ki tart ja 
számon, ha nem Te, a tenger fövény homok­
szemeit is megolvasó, kegyes Isten ? Lelkünk 
segély kiáltásait ki fogja meghallgatni, ha nem 
le. örökké virrasztó, mennyei Atyánk, ki a 
nap alkonyán az elhaló sugarakban lehunyod 
jóságos tekintetedet, hogy a következő pillanat­
ban virrasztó jóságod kigyulladjon a csillagok 
milliárdjaiban ? S bár bűneink elriasztó nagy­
sága és sokasága visszatartja lépteinket és 
néma hallgatást parancsol, mi a bűn gyermekei 
'-zent Fiad piros vérének hullásáért, a kereszt- 
halai engesztelő borzalmáért kérve kérünk, ne 
vess el üdvözítő színed elől. hanem emeld fel 
Előtted nagy alázattal leboruló lelkünket. Amen.

Makó.
Dérezy Imre.

s. lelkész.

Református jogakadémiák sorsa.
..Sárospataki veszedelem“ címen szólott 

hozzá a 1). P. L. nudli száma ahhoz a memo­
randumhoz, amit a sárospataki főiskola jogi 
karának tanárai az ő egyházkerületi közgyűlé­
sükhöz. akadémiájuk megerősítése érdekében 
intéztek.

En is elolvastam ez előterjesztést s megval­
lom. én nem látok abban olyan erős Debrecen- 
ellenes hangulatot. De azért nem akarok efelöl 
polemizálni.

Abban meg egyenesen a debreceni cikk­
írónak adok igazat, hogy azok az eszközök, amik 
állal a memorandum benyújtói a jogakadémiát 
menteni kívánják. — a veszedelem mérvéhez 
képest kicsinyek.

Sőt abban is igaza van a mi cikkírónknak, 
hogy amennyiben a sárospatakiaknak — sze­
rinte is helyes distinctiói értelmében a vidéki 
akadémiák elnéptelenedésének a főoka a jogi 
oktatási rendszer és a kvalificalionális tön énvek : 
az ostromot ezek ellen kellene első sorban 
irányítani ! Czikkem végén erre térek rá,

Azonban tudni vélem azt is. miért nem tet­
ték ezt most a patakiak. lés pedig — azt hiszem 
azért, mert ez ostromhoz az ő szavukat elég 
erősnek ez idő szerint nem érezték. Hiszen az 
egyetemes református egyház ily irányú állás- 
foglalása sem hozott edd igeié eredményt. A 
sárospatakiak tehát ezúttal nem egy újabb 
országos mozgalomhoz fújtak riadót, hanem 
egy ideiglenes mentő akciót iparkodnak saját 
felettes hatóságuktól kicsikarni, mely által 

mint mentő csolnakon a tenger hullámai 
felett megvárhassák az igazi, a végleges 
mentés hajóját, a vész elcsillapodását. vagy a 
partra sodró kedvező szelet.

Elvégre nagyon meglehet, hogy — mint a 
patakiak jósolják is — az új egyetemeken 
nyerendő tapasztalatok vezetnek majd az a ka-
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elérniük exiszteneiájára néz\ e előnyös jogi ok­
tatási rendszer behozatalának szükségességére. 
\zonban addig ki kell bírni valahogy az életet I

Erre \ alók azok a támogatások, miket a 
veszélyben levő jogi kar kér s bizonyára meg 
is kap a tiszáninneni kerülettől.

Ismétlem azonban, hogy ezek csak apró 
foltozgat ások s hogy szerintem legalább is 
kétszer-háromszor akkora áldozatra kell el­
szánnia magát a tiszáninneni kerületnek, ha a 
lassú elpusztulásnak csakugyan elejét akarja 
venni.

Mindenesetre lehet feltenni a kérdést, hogy 
öl) bt) joghallgatóért érdemes-é évi M) öl) 
ezer koronás áldozattal fenntartani egy aka­
démiai ? A I). P. E. cikkírója fel is tette ezt.

S valóban, ha erre a kérdésre ..nem"‘-mel 
válaszolnánk, akkor azt kellene mondanunk : 
jobb megszüntetni azt az akadémiát közvet­
lenül a debreceni egyetem felállítása előtt, mint 
azután ; mert így nem lenne kitéve a kínos 
vergődésnek, dísztelen elsorvadásnak. Csak a 
nagyenyedi theológia lassú haldoklásán a kell 
gondolnunk 1 S a tanárok sorsa is jobban volna 
most biztosítható.

Ennek a kérdésnek horderejű annál is 
nagyobb, mert hiszen nem csupán Sárospatakról 
volna szó !

Az új egyetemek felállítása és a doctoratus 
qualifikacionális erejének szélesebb térre való 
kiterjesztése bizonyára ártani fog a többi, az 
összes jogi főiskoláknak. De azoknak, amelyek 
biztos anyagi alapon állanak és nagy városok- 
v annak. természetesen kevésbbé.

Ellenben végzetes lehel a mi egyházkerüle­
tünk második akadémiájára, a máramaros- 
szigelire nézve is.

Igaz. hogy az a földrajzi terület, amelyre 
ez az. akadémia támaszkodhatik, jóval nagyobb, 
mint a Kassához. Eperjeshez. Debrecenhez, 
közelfekvő Sárospatak körzete : de Debrecenhez

bizony Márainurosszigct is közel van ! 
Igen valószínű, hogy a közből eső vármegyék 
fiai. kik eddig megoszlottak, mind elhagyják 
majd a kis felekezeti akadémiát a nagy egyetem 
kedvéért.

Ez annyira v ilágos, hogy a mi akadémiánk, 
ha egyelőre nem is fejtette ki a sárospatakiak­
hoz hasonló részletességgel helyzetét és kíván­
ságait. de a kezdő lépéseket már szintén meg­
lelte. Illetőleg mi is feltettük a kérdést a mi 
egyházkerületi főhatóságunk elé. kívánják-é aka­
démiánk fennmaradását, vagy nem.

Az ügy megfontolás alatt áll. Nem akarok 
beleszólunk Nem akarom kapacitálni az inté­
zőket. kikben teljes bizalmunk vagyon s kik

TA RCZ A.

Egy
Valahol messze.
Valahol régen 
Megástak egy sírt 
Temető-szélen.
Fája elsüppedi 
Hantja behorpadt...
Ki nyugszik ottan V 
Azt én tudom vsak 

F.n tudom csak.

sir.
Nem jártam arra.
De oda szabnék.
Nem láttam soha.
De rátalálnék.
Valami titkos 
Erő él bennem :
Az megmondana.
Merre kell mennem, 

Merre kell mennem.

Te alszol ottan 
Édes jó anyám. . . 
Kietlen gond közt 
Sivár éjszakán.
I la éltem sorát 
Mégha nyom-vet cm :
Hej ! azt a sirt he 
Meg is könnyezem !

Re megkönnyezem !

Lé lek mentes.
(íergelx Antal.

Halovány leány áll a híró előtt. Hivatalos pénzek 
sikkasztása terheli. A tényállás tiszta és világos, a 
törvény szakasza talál. Nem nehéz a bíró dolga, 
könnyű az ítélkezés. Az. pedig, akiért feláldozta tisz­
taságát. eldobta becsületét, talán éppen most ipa 
kodik kacagva más virág után. Olcsó a virág. A 
csábítóra pedig nem szab büntetést a törvénv, nincs 
rá ..paragrafus“.

Következik a másik eset. Az elnök bosszúsan 
néz a félelmet nem ismerő ügyiratokra. Már megint 
asszony. Nem szereti önagysága az érzékeny dol­
gokat. Szégyenlősen, lesütött szemekkel botorkál be 
a vádlott. Sáppá dl arca nagy testi szenvedésről vagy 
súlyos lelki vádról árulkodik. Nem sokat teketóriáz­
nak vele, hiszen kézenfekvő tiszta dolog az egész. 
Rímbe esett ; hogy bűnét palástolja, bűnt követett 
el. mert hiszen bűnnek gyermeke csak bűn lehet. 
Megölte gyalázata gyermekét. Csöndesen zokogva 
hallgatja az ítélet zord szavát s fásultan támolyog 
börtönébe vissza. Bizony nem néz senki szánalommal 
utanna. Nagyon megszokták itt már az ilyen dolgot, 
l'gyan ki gondolkoznék rajta tovább ? Az édes apa 
pedig, mikor gyermeke anyját, gyermeke gyilkosát 
a közerkölcsöket védelmező társadalom összetöri, ma­
gából kilöki, talán, mondom, éppen akkor regéli el
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lelj esen tájékozottak. Nem is az egyházkerület 
fővezéreihez, hanem a kerületi közvélemény 
széles rétegeihez szeretnék szólani.

Hitem szerint a kerület vezérei jól látják, 
hogy a debreceni református akadémiának meg­
szüntetése esetében a kerüld egyetlen főiskolája. 
a máramarosszigeli marad. Eyijetlen heh/, ahol 
biztosítva van az. hogy jóformán minden jogi 
szakma előadasaban érvényesül a református 
szellem. S ez nemcsak az egyház jognál fontos!

•lói látják azt a vezérek, hogyha az összes 
református jogi fakultásokat elveszítjük, akkor 
nem lesz alkalom és mód arra se. hogy az egye­
temek számára református tanerők fejlődjenek. 
Már csak ezen egy okból is menteni kell ez 

intézetek mindenikét.
Ila törvényes intézkedéssel megszüntet­

nének minden felekezeti főiskolái egyszer s min­
denkorra. — az nem volna olvan nagy baj. — 
mintha a mieinket pusztulni hagyjuk s más 
felekezetitek túlélnek bennünket.

E kérdés fejtegetésében olyan érveket hor­
dott össze a sárospataki tanari-kar. hogy azt jó 
volna egészen megismernie a tiszántúli" kerület 
minden alkotó tagjának.

Rámutat a memorandum a katholikus 
egyetem tervére, nemzetiségi egyetem lehetősé­
gére, a teljes államosítás esetén meg az abszolu­

tizmus km manyrendszer esetleges megújulá­
sának vészes határaira. Rámutat az akadémiák, 
főként a református akadémiák kulturális és 
nemzeti jelentőségére. . .

Mind igazán megfontolást érdemlő oldalai 
ezek a kérdésnek ! Mára marossziget helyzete a 
niinzeliségek áradatának közepette a magyar­
ság keskeny felsőtiszai védgátjának csúcsán 
olyan, mint egy világító toronyé. S nem utolsó, 
hogx e toiony tetejében kik kormányozzák és 
mely irányban azt a világító lámpát. S bizony 

mondom. mi. jogtanárok vagyunk itt 
lenn a fényszóró lámpa kezelői !

A debreceni református fővezérek tudják 
ezt. De elvégre is az egyházkerület pénztára 
száz kézre van bízva. S e száz kéz tulajdonosai­
hoz beszélek én !

Hogy a D. P. E. cikkírója a mi akadémiánk 
Ielől hogyan gondolkozik. nem tudom. De azt 
latom, hogy ő a sárospataki jogi kar megszün­
tetése felett nem sokat könnyezne, református 
lelkét avval nyugtatván meg, liogv a lheológiai 
es gimnáziumi ag erősödne meg az ősi főiskolán 
s az iskola a fontos, nem annak egv ága.

Nos. akkor megeshetik. ha a" "cikkíró úr 
tálán nem is. de hasonló gondolatmenettel 
mások, esetleg sokan. ugyanígy vélekednek 
a mára marosszigeti főiskola" sorsára nézve is.

Inzzá hasonló barátainak az érdekes csábítás törté­
ned. Öli, hogy szokta az itven történeteket nvetni 
;l hallgatóság. Az ilyen történeteket, melyeknek'hőse 
lelket öl meg, a saját gyermekét ts a gyermeke édes- 
anyjat. Az igazságot kutató igazságszolgáltatás se 
üldözi a csábítót, mert nincs ra ..paragrafus“.

Kereskedik is a fajtalanság a maga boldogtalan 
áldozataival oly szemérmetlenül, hogy például a szé­
kes! óváros utcáin fényes nappal a szemed közé vigvo- 
rog. unszolva áldozatait. Pedig ezeknek a szerencsél- 
hm. emberi mivoltukból kivetkőzött áldozatoknak 
valamikor éppen annyi jussuk volt boldogsághoz, tisz­
tséghez, becsülethez, mint bárki más emberfiának.
' rre az együgyű beszédre pedig azt mondja a kérész­

en társadalom: „Hja, kérem, ez egv szükséges 
""t".: Szükséges, hogy Isten képére tere ni lett lény'ek- 

»I letöröltessék az égi származás zománca : szükséges.
gyalázatba, szégyenbe kerget lessenek ezek a 

. omorull teremtések mások gyönyörére. Szükséges. 
"g\ cm bei hússal kereskedjünk, apák. an vá k remény- 
-.cvel, egész csaladok tisztességével, szerencsét len 
hozatok gyenge leikével, csak azért, liogv örömében 

romboljon á Sátán !
Minden eladott, megvásárolt léleknek, minden 

ukott teremtésnek meg van a maga története. Egv 
c bukott el küzdelem nélkül. E küzdelmet pedig az 
rosebb nemnek állati vágya vívta a gyengébbnek 
he tétlenségével, sokszor szegénységével.

\ a la hányszor egy-egy ilyen esetet hallok, olva­

sok. végtelenül elcsüggedek. Nem azért, mert a tör­
vényben nincs effajta bűnök büntetésére „paragra- 
tus- : hanem azért, mert a keresztyén társadalomban 
nincs annyi kereszt vénség. hogy ez ellen a rettenetes 
igazságszolgáltatás ellen fel tudna szólalni, hogy ezt 
az égbekiáltó bűnt a köztudat tisztessége ki 'tudná 
irtani.

Istenországa, merre vagy. ha nem azok között, 
kik a Krisztus nevéről neveztetnek? Isten fiának 
tanítása, kik követnek, ha nem a tanítványok ? „Aki 
asszonyra tekint gonosz kívánságnak okáért : immár 
paráználkodott azzal az ő szívében !•• hangzik az 
igt. A kei esz tv én lérl iák, sőt sokszor a nők is, pedig 
hogy megmulatnak egy-egy sikerült csábítás lörlé- 
netén. nem csak. ha a világot jelentő deszkákon: a 
színpadon játszok, hanem ha a való életében is, ahol 
igazi a halai, valódi a kárhozat, amelv nyomában 
jar. \ a la mi rettenetes az még gondolatnak is, liogv 
a legundokabb bűn győzi vő rforrása legven el követ ő- 
jéie és nézőié egyaránt. Pedig ígv van. Tagadni nem 
lehet.

Igazi gúnyja a ielvilágosodás századának !
Oly mély az a fertő, mi előttünk feltárul, oh 

I et tenet esen undorító az a kép. mi eléhünk rajzo­
lódik ! S a képen nem a bukott leányok a legrútabbak, 
hanem az a társadalom, melynek kebelében ilyenek 
történnek. Abban a társadalomban, amelyben iörvé- 
nyek még az állatot is védik a kínzás ellen : abban a 
I aI sadalomban a büszke lerti képemasál. a nőt nem
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A lefejezett nagyenyedi kollégium sorsa pél­
dául gimnáziumi tanári szemmel nézve épen 
nem siralmas.

De hol maradnak a nagy, az egyetemes 
magyar nemzeti és református érdekek ? ! ?

Itt tehát arról van szó. uraim, liogv az egy­
házkerület megnvissa-é az erszényét V Igen 
vagy nem ? S ehhez nemcsak egy-két vezér jó­
indulata. hanem az egész kerület adakozó han­
gulata szükséges ! Annyival inkáid), mert jó 
előre tisztában kell lenni azzal, hogy minekünk 
sokkal többre van szükségünk, mint Sárospa­
taknak 1

A mi akadémiánk anyagi alapjait a millen­
niumi máramarosi nagy pénzügyi krízis ugyan­
csak megrendítette. Nekünk nincs annvi vagyo­
nunk: mint a sárospataki főiskolának. Ali­
na lünk a tandíj hiánytalan befolyása igen fon­
tos rubrika. Nekünk mindaz hiányzik, amit 
Patak kér. s azonfelül még hiányzik, az aprób­
bakról nem szólva, a nyolcadik tanszék ! Ez 
maga ö 6 ezer korona többlet a hiánylat ol­
dalán. Pedig még akkor sem lenne olv teljes a 
mi akadémiánk, mint a sárospataki s pláne a 
debreceni, hol is bölcselet tanárok is adnak elő 
kisegitőleg kötelezett tárgyakat. A többi dolog­
ban is hátrább vagyunk. Internátusunk el­
eddig kizárólag a főgimnáziumunkat szolgálta.

védelmezi semmi, de semmi a legszemérmetlenebb 
csábítás ellen. Ahol megbüntetik a lovát kínzó kegyet­
len kocsist, olt szabadon, sőt dicsőségében sütkérezve 
jár-kel az. aki gyermeke anyját gyalázatba kergette 
és gyermeke gyilkosává tette szívtelenségével. Ahol 
az titszéli fák védelmére törvények vannak, ott az 
álon járó nőnek nincs védelme a szemtelen csábítás 
ellen, amellyel minden ripők üldözheti.

Szégyenletes állapotok ezek !
Elgondolni is utálat, hogy kereskedés tárgya 

legyen a nő. A nő, kit mint édes anyát tisztelni, mint 
hitvest, mint testvért szeretni tanultunk. A mi korunk 
erre azt feleli : pénzért minden kapható, pénzért 
minden adható. S ebben a feleletben nem maga a 
felelet, ami kétségbe ejt, nem ; hanem az, hogy ez 
a felelet még eddig jóformán válasz nélkül maradt, 
az. hogy ez az elv még cáfolat tanul áll. Az, hogy 
nálunk még ez ellen az undok baj ellen való küzde­
lemre nem szervezkedhettek kellő eredménnyel sem 
keresztyén nők, sem keresztyén férfiak !

,,Harcra ! Harcra! diadalra, magyarok!“
Ahol fegyverül imádság és az Vr kegyelme áll. 

biztos a győzelem !
Mennyi gyalázat, titkolt szégyen, takargatott 

bűn. rejtve eltemetett boldogság, összetépetl üdv, 
megszakadt szív kiált feléd magyar társadalom, liogv 
éhredj fel. szállj csatára a gyengék, az erőtlenek, az 
elhagyatottak védelmére! A Jézus nevében!!...

A most újonnan emelendő építménybe is 
csak étkezésre készülnek befogadni a kezdet­
leges jogász-mensa tagjait, nem lakásra is !

Pedig csak az internátusok által lehet kis­
városi magasabb tanintézeteket okszerűen be­
népesíteni !

Szóval az egyházkerületnek legalább 8 — 10 
ezer koronát kellene áldoznia a máramaros- 
szigeti j oga kadémiá ra.

Látom én ez összegnek nagyságát. Tudom 
azt is. hogy a kerületnek most felszabaduló alap­
jait csaknem az utolsó koronáig elnveli az a 
terv, amit maga a miniszter javasolt, — 
az akadémiai internálás felállítása. S tudom 
azt is, hogy ezt meg kell csinálni, mert csak 
így lehet biztosítani azt, hogyha már refor­
mátus tanárképzés és református jogászkép­
zés nem lesz Debrecenben, legalább legyen 
református szellemben nevelt állami kvalifi­
kációja tanár és jogász egy-két száz az országban.

Tehát ugyebár jó volna, ha más csa­
linkat tudnánk megnyitni ? Erre nézve volna 
valami mondani valóm. Az egyik ideát már 
évek óta melengetjük, bizalmas formában 
ily módon eredménvtelenül.

Elvégre ma a minisztériumban szinte habo­
zás nélkül adják a pénzt felekezeti internátu- 
sokra is. Vájjon csak a gimnáziumiakra ? A 
budai Szént-1 mrc kollégiumra nem adtak-e ? 
De miért ne lehetne az. hogy felemeljék pl. a 
máramarosszigeti internátus céljaira már meg­
szavazott összeget ?. . . Akkor megfelelőbb, ked­
vezőbb telekre lehetne az új épületet elhelyezni 
s akkor az iskola vagyonának egy része fel­
szabadulna, amit most az internátusi telekre 
lefoglalni készülnek. . . Debrecent is írhattam 
volna talán ?...

A másik eszköz az volna, hogy a kerület 
s általa az egyetemes konvent kérné meg a föld- 
mívelésügyi minisztériumot, mint a mára­
marosi kincstári erdők urát, hogy mint a megve 
legnagyobb birtokosa áldozzon azért az aka­
démiaért, melyben tisztviselőinek fiai s azok 
a közigazgatási tisztviselők tanulnak, akik­
kel együtt működve őrzi az államkincstár az 
ő erdőit, akik féken tartják az olcsón dol­
gozó, jámbor népet! Bezzeg a római és gö­
rög katholikus papságnak és tanítóknak e szol­
gálatait megbecsüli a kincstár, mint „Legyűr !“ 
femplom építésére elég könnyen nyílik a kincs­
tár kasszája.

Miért ne lehetne ma a „vallásegyenlőség“ 
állítólagos korában a kincstárnak a protestáns 
egyházi és iskolai célokat is épúgy pártfogolni ? !
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Milliós évi jövedelmeket visz ki Móra maros me­
gyéből évenként az államkincstár, miért ne ad­
hatna vissza abból nehány ez eret a nyolcadik 
(mondjuk : közgazdasági) tanszékre, vagy eset­
iig egy a Itala létesítendő kincstári interná­
lásra ? ? !

Inkább kösse ki, hogy bármilyen felekezetű 
[aii M' legyen választható, vagy tartsa fenn ma­
gának a kinevezés jogát !

Íme nemcsak anyagi eszközzel, hanem er­
kölcsi támasszal is segíthetne rajtunk a ke­
ndet. Ezt tehetné más téren is ! Es itt a cikkem 
elején félbehagyott gondolathoz kívánok vissza­
térni.

Azt akarom mondani, hogy a jogi oktatási 
reformok a patakiak által is óhajtott irányba 
való terelésének radikális módja az volna, 
ha az egyetemek behoznák a nem helyben la­
kokkal szemben a numerus-claususl. Lgvszin- 
lén az óralátogatást és kolloquiumokat köte­
lezővé tennék. Egyik sem példátlan más ka­
rokon és külföldön sem.

Ez Debrecennek is érdekében állana, mert 
ily intézkedés nélkül a másik három egyetem, 
lőleg Budapest mellett, igazán miniatűr jogi 
iakultás lesz bizony a debreceni. A főváros 
vonzereje nagyon nagy ám! S ily irányú 
agiláeiónak élére állhatna Debrecen s az összes 
v idéki akadémiák csatlakozása kísérné. S ime 
ebben tökéletesen egyetérthetnénk Debrecen 
is. Sárospatak is. Móra marossziget is s az 
egész magyar református egyház ! Es mindjárt 
nem kellene aggódnunk akadémiánk jövője felől!

Es ez nem volna kicsinyes segítség ! Hanem 
a D. P. L. szerint is helyes pataki diagnózis 
alapján helyes gyógykúra !

Es a hallgatóságnak egészséges szétosztása 
országos és nemzeti, sőt erkölcsi szempontból 
is előnyös volna !

A jogi oktatás mai slendriánizmusa a 
nemzeti erkölcsök megrontása ! Ha azt látják 
évenként ezerek és ezcrek. hogy egy nyilvános 
okiratban lehet az ország legelső férfiúinak 
névaláírásokkal bizonyítani olyasmit, hogy X. Y. 
kötelességét teljesítette, holott nem is pró­
bálta teljesíteni : akkor nem lehet rossz néven 
venni attól az orvostól sem, aki az iskola­
mulasztónak, tárgyától elmaradottnak, 
katouasorozástól hiányzónak betegségét látat­
lanba igazolja. S ha lehet négy évi tanulás 
!örvényes előnyeit tandíjért, vizsgadíjért s né­
hány heti tanulás útján megszerzi : akkor a 
hivatalnoktól se várjunk komoly kötelesség- 
teljesítést s ne vegyük rossz néven, ha az em­

berek csak látszatra s protekció szerzésre dol­
goznak !...

Próbáljunk mozdulni! Próbáljuk ki erősen 
akaró közvéleményünk erejét és súlyát! Ne 
akarjunk minden terhel gondol, felelősséget 
csupán arra a nehány fővezérre, akik nem 
üthetnek bátran a kardjukra, ha nem hallják 
maguk mellett moraj la ni az őket követő, hű­
séges, elszánt sereget!

(Máramarossziget.) hr. tim|ely (iyöryy.

Mi debreceniek a vidéki tanintézetek érdeke 
mellett, amennyiben azok egyetemes érdekek, mindig 
készséggel szállunk síkra. Máramarossziget meg még 
ezen felül is kedves nekünk. Bokonszenvvei kísérjük 
azért azokat a kibontakozási terveket, amik ennek 
az iskolának a jövendőjére vonatkoznak s magunk 
is megvagyunk győződve arról, hogy ez a főiskolánk 
olt nagy nemzeti missiót teljesít. Azonban kérdez­
nünk kell, hogy úgy gondolják-e a máramarosszigeti 
iskola tanárai és buzgó harcosai, hogy még mindig 
mi vagyunk az öreg Toldi, ki az ország színeiért és 
címeréért kiállhal s akinek ezért ki is kell álla ni ? 
Azt hiszik, hogy van elég erőnk és tehetségünk ehoz 
a védnöki és nemzet v iád őri szerephez s jogcímünk 
is van ahoz. hogy arra város, megye, kincstár, ma­
gyarság és állam beíveli mi reformátusok és csak 
egyedül vállalkozzunk ? Ha igen, akkor álljunk ki 
bátran s hozzunk meg minden áldozatot. Ha pedig 
erőnk gyenge volna, akkor keressünk segítő társakat 
és indítsunk nagy, országos mozgalmat, de semmi 
esetre se veszélyeztessünk egy nagy egyetemes érdekel 
azzal, hogy annak terhét olyan váltakra vesszük, 
amelyek azt meg nem bírjak és elvégre magunkat se 
tegyük ki ennek az eshetőségnek, láz az eshetőség 
már beállott, kérdés tehát, hogy miben állhatna a 
segedelem és a kibontakozás ?

Szigeten az államsegélyes elemi és középiskolák 
módjára államsegélyessé kell tenni a jogakadémiát, 
melynek fenlartása, eltekintve az egyetemes nemzeti 
érdektől, a kincstárnak, Máramaros legnagyobb bir­
tokosának is eminens érdeke. Másképen is lehet segí­
teni a dolgon. Mozgalmat kell indítani az iránt, hogy 
a joghallgatók, bírók, ügyvédek képzése megfelelő 
szakintézet keretében történjék,, mint a tanároké. Ez 
az ügyvéd-, bíró- és tisztviselő-képző intézet főleg 
a gyakorlati élet igényeit tartaná szem előtt, zárt 
intézet volna megszabott hallgatói, nem : tanulói 
létszámmal ; kollokválni, sőt közvetlen felelési köte­
lezettséggel. Csak az. aki ezt elvégezné, mehetne a 
megfelelő vizsgákra. Egyetemi rangfokot azonban 
csak egyetemi hallgatás alapján és csak az egyetemen 
szerezhetne, ahol szintén szervezte!nének ilyen inté­
zetek az egyetemi előadásoktól függetlenül mauimalis 
létszámmal. Ezen kívül intézkedés történnék arra 
nézve is, hogy több hallgatót az egyelem lel ne vehes­
sen, mint amennyi az illető termekbe belérhet. Mar 
maga ez az utóbbi is képes volna biztosítani a vidéki 
főiskolák sorsát, amelyek részére az autonómiai is 
megadaadónak tartom. De szerel némi mini inas. ille­
tékesebbek véleményét is. Szeri».
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. 1 dárdásbirókról.
\ dárdások. vagy vulgó mendikánsok inspektora 

mindég egyik jeles esküdt diák volt. akit az oktatós 
k.vülés (professzorok, ginm. oktatók, esküdtek, sze­
nior. kontra, szóval, akik a kollégiumban tanítással 
foglalkoztak) választott meg, akinek az egész had 
ala volt rendelve, akit ezért dárdás bírónak — in­
spector. praeses neveztek.

leendője volt különösen a d ordasok est véli 
könyörgésén jelen lenni, a köztök való rendre és 
jo erkölcsökre felügyelni. Minden héten egyszer­
iét szer törvényszéket tartott, az át hágókat "meg- 
büntet tét te. mely büntetés főleg pálcáztatásban 
állott : a panaszkodókat meghallgatta, ezek a pa­
naszok rendesen a nagyobbak, a diákok ellen szól­
tak és ha igazaknak találta őket. akkor hűségesen 
meg\édelmezte őket. Legáeio választáskor jelen volt. 
mert a kisebb tanulók, a dárdások is választottak 
legaciókat. a nagyobb diákok mellett, mint suble- 
gatusok. Az inspektor ügyelt fel. hogy ez is jó renddel 
menjen és a nagyobbak méltatlanságokat ne csinál­
tassanak velők. A kollégiumnak az volt a törvénye. 
Img\ a diákok szolgáljanak egymásnak. A dárdások- 
nak ezért a szobakot kellett rendben tartani, a diákok­
nak pedig tanítani kellett őket es kontribuálni az 
eltartásokra.

A dárdasok két osztályonkénti (néha osztályok 
szerinti) hadakba voltak osztva, mindenik kettős 
osztályra 1 1 nagyobb dárdás ügyelt fel a rétorok
x l*rí.x 11 poéták közül, kik a dordasok inspektorának 
minden áldott nap jelentési tettek. Kzek osztották 
ki közlök a munkát, inelvek voltak : a klasszisok 
seprése, az udvar tisztán tartása, a küiömböző el­
járások. fennforgások, a szobák kiszolgálása és a 
födiakok. szénior. kontra esküdtek, kántus praeses, 
meg a machinisták körüli udvarlás. A machinisták- 
hoz a legerősebbek rendeltettek, ezek segítettek 
a maehina elszállításánál, meg a tűznél is. Az'oktatói 
kar tagjainak is lehetett dárdósa. gazdag diákok is 
kaphatlak dárdást, de csak az oktatói kar engedői­
mével és azL is mindig annak hatalma alatt állva.

A dárdások szegény sorsú kisebb tanú.ók vol­
tak. akik a falukról a tiszteletes urak, vagv az 
eklézsia levelével jöttek ide be a kollégiumba^ itt 
ha ugyan bevétettek, a mi szigorú próba után történt, 
szállást és ellátást találtak, olyan formán, hogy a 
diákok mellé vagy más szolgálatokra rendeltettek. 
Ha a diákok mellé, vagy egyesek mellé rendellettek, 
azok asztaláról láttattak el. Viszont pedig a szobát 
ők takarították, asztalt ők terítettek, az ételt a 
kök vak tói ők hordották fel pontban 12 órakor. Az 
dj óságnak nem volt szabad okét megbüntetni, 
han\ agsagukat. restségüket, engedetlenségüket, vagv 
barmi más kihágásaikat a dárdás bírónál kellett be­
jelentem. A kollégium dárdásait az inspektor élel- 
mezte es minden nap kenyeret osztott nekik. Ezen­
kívül jövedelmük volt a legációba, őszi kéregetésbe 
Is a szuplikációba való járás, ahol nagv diákokat 
kísérték es azok batyuját vinni segítettek. így is 
kerestek egy pár forintot. Ezenkívül, mint tudom.

volt valami alapítványuk, vagy pénztáruk is, melv- 
böl a szorgalmasabbak csizmát, nadrágot és felöltőt 
kaptak. A dárdást, ha az úgynevezett úrfiak körül 
szolgáltak és azokat a tanulásban is segítették, az 
úrfiakkal egyenlő koszt illette meg és akkor dúc torok­
nak hívattak, különben tréfából compó, lativá, 
bojtár, inas, madadur. mendicáns és szógám is volt 
a nevük. A fődolog az volt. hogyha tanultak és ma­
gukat jól viselték, ingyen kitanulhattak, minden 
szülei segedelem nélkül. így nőttek fel sok jeles 
embereink, akik közül idővel többen professzorokká 
és nagyhírű papokká is lettek az inspektorral együtt, 
akinek ha mi jutalma volt, nem tudom, de valami 
úgy emlékszem, hatalma pedig felettébb való.

.1/ ifjak élelmezéséről.
Ezen időben az ifjak különbözőképen élelmez- 

lettek. Némelyek éltek az úgynevezett sem perrel. Ez 
egyféle étel volt, mintegy itcényi mennviségű fél- 
funt marhahússal. A hús az ételbe bele volt főzve, 
vagy sülten rá volt bundázva. Az étel maga a napok 
szerint borsó, bab, aprókása, köleskása, melyet 
paripa fingnak is gúnyoltak, sárgarépa, káposzta 
(savanyú és kelkáposzta) kalarábé és tésztaneműek- 
ből állott. Készítője volt ez eledelnek a főzőasszony, 

coqua ki a kollégium épületében lakott s a 
kollégium főzőeszközeit használta.

A felső-szabolcsi egyházmegye 
jegyzőkönyvéből.

1 I. sz. Az egyetemes kon vént 78 — 1911. sz. hatá­
rozata b) pontja alapján beküldi az egyházkerületek­
hez és az egyházmegyékhez véleményezés végett 
„az Országos református lelkészi nyugdíj és özvegy- 
arva gyámintézet“ ügyrendjét,mint előadói tervezetei.

Egyházmegyei közgyűlésünk a különben igen 
nag\ körültekintéssel készült és minden részlet- 
kérdést felölelő ügyrend-tervezetet mostani össze­
állításában nein tartja célszerűnek s ígv elfogadható­
nak sem a következő okokból :

1. Az ügyrend nagy terjedelme, ainelv a nyugdíj- 
töméin egyes szakaszainak teljes, vagv részleges 
beillesztése folytán lett ilyenné, már magában véve 
is nehezen kezelhetővé teszi e munkálatot ; de még 
sokkal nagyobb hibája az, hogv a felölelt anyag 
rendszertelen összeállítása az egves munkakörök 
és kezelő egyének ügykörének szétszórása a munkálat 
Kil. §-at egész labyrintussá teszi Ariadne fonala 
nélkül. Sokkal jobban elérné célját az ügyrend, 
ha a .». §-ban felsorolt „egyházi személyek és ható­
ságok" ügykörét az ottani soorend szerint csopor­
tosította volna, amidőn természetesen minden egyes 
esetben könnyen az egész ügyrend áttanulmányozása 
nélkül is feltalálta volna minden közreműködő hi­
vatalnok.

2. Szintén igen nagy súllyal esik a mérlegbe a
lt.i\ezet elfogadásánál az t gyrencinek azon célzata, 
hogv az előadónak oly fontos hatáskört szatuál, 
amely ellentétben áll egész egyházalkotmányunkkal. 
Széleskörű intézkedési joggal ruházta fel konventünk 
ezen új szervét, amint ezt a 20, 21, 22, 36, 37—38. 
•>1 ,V2. §. z. p., 77). 78-78, 83. 94. 96, 102. 103,
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115. 11b, 118, 123, 147. és 154. §-ban megállapított 
előadói leendők bizonyítják, amelyek egy embernek 
idáig egyházi törvényeinkben példa nélkül állók 
s amelyek nagy része a végrehajtó-bizottság hatás­
körébe tartozók a törvény értelmében s egvszerüen 
át nem ruházhatók veszély nélkül egyetlen tiszt­
viselőre.

3. Több olyan felesleges intézkedést foglal ma­
gúba. amelyek elfogadása az egyházmegyék autonom 
jogkörébe vág s így hatásköri összeütközésekre adhat 
alkalmat. Mindjárt ilyen a 4. §.. amely az egyház- 
megyei pénzkezelők választásáról intézkedik és azok 
szolgálati idejét 1912 dee. 21-ig szabja meg. Mi 
szükség van erre, amikor az egyházmegyéknek 1(1 éves 
tartamra válazztott pénz tárnokai kezelik a nyugdíj- 
intézet járulékait is s a (i. §. szerint ezek minden tény­
kedéséért az egyházmegyék a felelősek a tagokkal és 
a nyugdíjintézettel szemben. Ugyanígy intézkedik 
a 10. §. az egyházmegyei nyugdíj-bizottsági tagok 
njraválasztásáról is szükségtelenül. Ugyanilyen bele­
nyúlás az egyházmegye autonómiájába. bár ez 
lényegében helyes, — hogy pénzkezelővé nem vá­
lasz! ható az esperes. Szintén felesleges, költséges és 
zaklató és pedig minden szükség nélkül a 7. §-ban 
megállapított, évenként 5 egyházmegyére kiterjedő 
véletlen vizsgálat, amidőn a pénz tárnok felelős az 
egyházmegyével, ez a tagokkal és az intézettel 
szemben. Ä 7. Sj. is felesleges ; az ellenőrzésről az 
egyházmegye úgy is gondoskodik.

4. Több ízben túllépi az ügyrend keretét s 
törvényt magyaráz és kiegészít, ami csak a zsinatnak 
lehet joga ; így a 28. és fii. $. Még hozzá igazságtalan 
is. mint a 48. §., mely olyan egyéntől kíván tagjáru­
lékot, akit kizár a nyugdíj-intézet kebeléből. Ez 
esetben sokkal célszerűbb s igazságosabb volna a 
nyugalmazott tanárt lelkészül választó egyházra 
hárítani a fizetést. Elvégre volenti non fit injuria 
ilyen a 73. §. is, melynek 5. pontja szerint a lelkészi 
járulékok a lelkész halála után is az özvegyeken, 
vagy árvákon bevehetek az ezzel megterhelt egyház 
által.

5. Felesleges zaklatásnak tartjuk a 108. jj. által 
kívánt sok anyakönyvi kivonatot s bizonyítványt, 
mert ha a törzskönyv pontosan van vezetve, ezek az 
adatok abban mind kell, hogy pontosan bevezetve 
legyenek ; kétely esetén kivárniuk csak. Az 53. ij. >s 
ilyen zaklatásnak lehel okozója. Eszerint a más 
egyházmegyébe költözött lelkészek hátralékait azon 
egyházmegye köteles behajtani, amelyből a lelkész 
távozott. Ez a különböző időben távozó lelkészeknél 
sokszor lehetetlen ; ellenben azon egyházmegyében, 
'ehető, sőt könnyű, amelybe költözik s ezért ilyen 
módon volna ez módosítandó. Túlszigorúnak tartjuk 

1 82. §-t, amely azon tagoktól, akik november 1-ig 
;>e nem fizették járulékaikat, azon év január 1-tól. 
(hat 10 hóra visszamenőleg is követel kamatokat. 

Igazságtalan is, mert hiszen ezek a járulékok csak 
október végén esedékesek. Igazságtalan még a 130. 
■■ is. mely a nyugdíjazásnál az orvos költségeit az 
gyházmegyékkel fizetteti.

Egyházi élet.

Jelentés a „törökszentmiklósi ref. szeretet egy­
let“ lfl-ik munkaévéről az 1911. évről.
Az elhagyatott szegények, árvák és betegek gon­

dozását egyházközségünkben a lefolyt 1911. évben 
is Szerel et egy let ü n k végezte a preshyleriumnak 
1910. évi december hó 1ö-án adott megbízásából, 
az ugyanazon megbízás folytán az ügyvezetésre ki­
küldőit bizottsági tagok, névszerinl Elekes Lajos 
gondnok. B. Tóth Sándor. Ponyokai István. Sz. Far­
kas Sándor, Szemes Bálint és Pabar János presby- 
l ere k közrendi ködösével.

Egyletünk új szervezetében is a régi jónak és 
helyesnek bizonyéit nyomokon haladt, alkalmazko­
dással azonban a főtiszteiét ti egyházkerület által 
alkotott, az elhagyatott szegények, árvák, betegek 
gondozásának módjáról szóló szabályrendelethez. 
Évi jelentésem keretében tehát most is. a múltakéval 
azonos adatokkal számolok.

Dolgoztunk és áldoztunk tagok és vezetők. Jó­
tékonysággal és adakozással szereztünk Istennek 
gyönyörűségei, nagy nevének dicsőséget. Befoglaltuk 
ténykedéseink közé a hit és erkölcsi élet ápolását, 
erősödéséi. Ezért tartottunk október hó ötödikétől 
karácsony szombatig minden kedden délután ének­
lés, imádkozás, biblia magyarázat tárgysorozattal 
vallásos összejöveteleket, ahol azután megtárgyaltuk 
a szegények, árvák, betegek iránti teendőnket : az 
szegény iskolás gyermekek téli felruházásának, ka­
rácsonyi segély oszt ásnak és az esetről-esetre felmerült 
segélyezések ügyét.

Kiterjesztettük működésünket a pusztákról, ta­
nyákról összegyűjtőit gyermekekre, hogy a téli kon­
firmációi hitoktatás ideje alatt jó református csalá­
doknál elhelyezve, sokakat ingyen ellátásban része­
sítve. megtartsuk őket Isten országában s a refor­
mátus anyaszentegyház hűséges tagjainak. Ezekért 
a pusztai gyerekekért évről-évre több száz koronára 
menő áldozatot hozott és hoz egyletünk. Állítjuk, 
hogy nyereséges volt áldozatunk : de vakok volnánk, 
ha nem látnánk, hogy azon 18 esztendő alatt, mióta 
ezt az áldozatot évről-évre meghoztuk, sokat vál­
tozott a helyzet képe körülöttünk. Azóta határunk 
minden népesebb központján iskolák létesültek s 
állandósíllatolt a tanítás. Ma már a pusztákról más­
féle anyag kerül be a konfirmálandó gyermekekben, 
mint ezelőtt 18 esztendővel a teljesen iskolázatla­
nokban. A pusztai iskolák állandósítása a pusztai 
hitoktatás állandósítását vonja maga után. Ma már 
Szeretet egylet ülik minden felvilágosult tagja látja s 
kell. hogy belássa, hogy a pusztai gyermekek állandó 
hitoktatásában hozott áldozatban van az egyház­
védő munka.

Részt vettek egyletünk tagjai az országos gyer­
mekvédelemben : amennyiben a helybeli telepbizotl- 
ságban felekezeti érdekeinket képviselve, azon fára­
doztak. hogy a református valláséi védettek refor­
mátus valláséi családoknál helyeztessenek el. refor­
mátus vallásban neveltessenek és hogy a nem refor­
mátus felekezet beli családoknál elhelyezettek is tan­
köteles korukban a református iskolába heiskoláz- 
tassonak.
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Feladatunkat képezte, hogy a munkaképtelen, 
elaggott, elhagyatott szegények a városi szegényház­
ban, a betegek a megyei és budapesti kórházba fel­
vetettek és beszállíttattak. Utazási költségüket egye­
sületünk több esetben fedezte. Több szegénv beteg­
nek orvosságot vásárolt.

A hit és erkölcsi életet, a vallásos összejövetelek 
mellett vallásos nyomtatványok útján is ápolta 
egyletünk. Az ,,Olajág“, a ..Mustármag“, a ..Szeretet 
Hírnöke“, a „ féli l jság" és Török Imre „Szeretető" 
sok családnak volt kedves olvasmánya.

Aranykönyvünk lapjain az dományok, segélye­
zési naplónkban a szegényeknek nyújtott jótétemé 
nyék beszélik s hirdetni fogják évszázadokra, hogv 
nemcsak szóval szerettünk, de cselekedettel és való. 
sággal.

Hagy beszélje ezeket az adományokat és jóté­
teményeket az én évi jelentésem is.

Az adományok közt legelső helyen említeni meg 
a lelki ajándékokat : azt, hogy a pusztai koníirmán- 
dus gyermekeket a téli tanfolyam alatt napos beosz­
tás szerint és hetenként változtatva, délelőtt és dél 
titánonként hét térti és hat nőtárs énekelni, imád­
kozni tanította, a keresztyénies gondolkozáshoz és 
élethez szoktatta. E lelki jóllevők névszerinti Békési 
István. Ladányi István. Habar János, X. Barna Imre, 
K. Szabó Illés, Fagyai Antal, M. Pató Imre, Tóth 
Károlvné M. Pató Zsuzsáiméval, Simon Károlvné 
ilj. Molnár Sándorneval. Bótli Zsuzsánna Bandzsik 
Zsigmondnéval, Kóródi Sándorné Iván Imrénével, 
Santa Imrené Sánta Erzsébet Vas Klárával. Futás 
Mihalyne Sarkaid Illésnével.

X pusztai konfirn.ándusok beszállítására és el­
látására, a lelmerült 228 korona szükségletre adakoz­
tak : a logyasztasi szövetkezet 10 koronát, Csikós 
Imréin- Juhász Rozália 2 kor., ilj. Korom Istvánná 
1 kor.. Beillik Bálint és Sajtos Zsófia 5 kor., Sánta 
Imre és Elekes Jusztina 20 kor., F. Tóth Imre és 
Bacsa Sara 5 kor., 1-, nemeslelkü adománvok összege 
73 korona.

November hó 7-én 34 gyermeket öltöztettünk 
le! részben vagy egészben 373 kor. 62 fill, értékben. 
E segélyezéshez adományt küldtek : Schnetzer Ágos­
ton 40 kor.. Polgár Béíáné bárónő 10 kor., Török 
Babomé 6 kor.. Kóródi Sándorné 2 kor., Pólvik 
Jánosné 2 kor., (.s. Szabó Lajosné 2 kor., özv. Dögéi 
Lajosné 2 kor., Győri Borbála 2 kor., Sipos Balázsné
1 kor.. Elekes Lajosné 2 kor., Zaíir Péterné 2 kor., 
Bothk Istvanné 2 kor.. Kutas Bálintné <S kor.. Xagv 
Gergelyné 2 kor., lakos Imréné 1 kor., Olajos Pálné
2 kor., özv. Pató Illésné Pató Klára 4 kor., Küllev 
Béla ne 1 I kor. értékű ruhának valót küldött. Fel­
öltöztetlek egy-egy kis leánvt : Bagossv Klára, Csi­
kós Istvanné, Sarkadi Illésné; 1 kis fiút Bollik Bá­
bumé. Kóródi Sándorné 3 leánv-ruha varrásdíját 
lizelte ki. E nemű adományok értéke 135 korona

Karácsony előtti 18-án délután begyűjtöttük az 
elhagyott aggokat és árvákat s élelmiszerekben, ruha- 
nemuekben és pénzben 177 korona értékű segélvl 
osztottunk ki közöttük. Özv. Dögéi Lajosné, Botíik 
Bálintné, Korodi Sándorné, Szabó Józsefné, ifj. M. 
Pato Imrené és Kocsis Imréné voltak szívesek a meg­
jelentek között kiosztani és eljuttatni a teljesen 
elvről lenedet I s betegen feküdő! I szegénveinkhez a 
.szeretet karácsonyi ajándékát.

A karácsonyi segélyezésre adományokat küld­
tek : Özv. Bagossv Lajosné 6 drb téli meleg fejkendőt, 
dr. Rácz Albertné 4 kor., Nagy Gergelvné 2 kor., 
Majláth Sándorné 4 kor., Deák Miklósné 2 kor., Géléi 
Sándorné Gonda Eszter 2 kor., Sántáné Elekes Jusz­
tina 3 kor., Zafír Péterné 2 kor., Kutas Bálintné 
.) kor., Géléi Istvánná Kerekes Erzsébet 1 kor., 
B. Papp Imréné 1 kor., Csikós Imréné 1 kor., Csikós 
Istvanné Tóth Klára 2 kor., Sulykos Bálintné 2 kor., 
itj. Csikós Istvánná 2 kor., özv. Molnár Józsefné 2 kor., 
özv. Bollik Imréné 1 kor., R. Tóth Jánosné 1 kor., 
Olajos Pálné 2 kor., és II) kiló kalácsliszt, Pap Péterné 
kalács. Szűcs Istvánná kalács, süleménv, hús, sza­
lonna, Küllev Béláné déli gyümölcsök, Borbélv Gvu- 
lané hús és tarhonya, Török Gáborné egy kenyér, 
Pató Imréné perec, sütemény, Kocsis Sándorné ku­
lacs, Pató Illésné kalács, süleménv. Szabó Józsefné 
sütemény, B. Pap Mihályné kalács, özv. Kormos 
Sándorné kalács, Bollik Bálintné kalács, Bódi Imréné 
sütemény, kalács, Kóródi Sándorné kalács, P. X'ígh 
Illés kenyér, szalonna, hús, Tóth Gyuláné szaluim 
Ints, kolbász, Kocsis Imréné kalács, özv. Dögéi La­
josáé kulacs. Bacsa Bálintné kalács, ifj. M. Pató 
Imréné sütemény, Sulykos Bálintné kalács, kolbász. 
A karácsonyi adományok hozzávetőleges értéke: 
lói korona.

Egyéb segélyben az év folyamán kioszlatott : 
45 korona 60 fillér és a pusztai uradalmi iskolába 
jaró református vallási! tanulóknak 29 kor. 60 fillér 
értékű jutalom-könyvek és vallásos nyomtatványok.

tagdíjaikon feíülfizeltek : özv. Molnár Józsefné 
1 kor., Jani Jánosné 1 kor., Pap Mihályné 1 kor., 
Bana Lajosné 40 fillér, Dögéi Illésné 1 kor., Géléi 
Bálintné I kor., Karakas Sándorné 1 kor., Bollik 
Imi éné 40 fillér, Kerekes Józsefné 1 kor., Karancsi 
Imréné 1 kor., Karácsony Jánosné 1 kor., Karakas 
Mihályné 1 kor., Sz. Farkas Sándor 1 kor., Csikós 
Imréné 1 kor., Bacsa Bálintné 1 kor.. Csikós István
1 kői., Csikós^ Istvánná 1 kor., Ladányi Sándorné
2 kor., Ny. Kovács Sándorné 1 kor., Küllev Béla 

kői., Szabó János 1 kor., Elekes Mártonná 1 kor..
P. \ ígh Illésné 2 kor., l’örük Ferencné 1 kor., Cs. 
Szabó Illésné 1 kor., B. Papp Márton 1 kor., Szilágvi 
Laszlóné 1 kor., Kormos Illésné 1 kor., Dorka Sáíi- 
dorne 9 kor., B. Kis Sándorné 4 kor., Polgár Józsefné 
2 km., öz\. Bana Islvánné 1 kor., Papp Istvánná 
I kor., Első Földmivelő-kör 2 kor., T. Nagy Bálintné 
1 kor., Lukács Sándorné I kor.. Köteles" Andrásné 
1 kor. Bana Jánosné 1 kor. Sebestyén Bálintné 1 kor., 
Becse} Zoltán 1 kor., ifj. Csikós Istvánná 1 kor., 
Brnli Imréné 1 kor., Karancsi Imréné 1 kor., Csala 
Sándorné 1 kor., Czégény Sándorné 1 kor., özv. Czé- 
génx Sándorné 1 kor., ilj. Hajik Jánosné 1 kor., 
Kocsis Sándorné 1 kor., Pap Sándorné 1 kor., Pap 
Imrené 2 kor., Lőrinczi Mihályné 1 kor., Elekes Pé- 
terne 1 kor., R. Tóth Jánosné "l kor., Nagy Sándorné 

kői., \ as Klára 40 fillér, Pató Ferencné 1 kor., 
Bacsa Bálintné 1 kor., N. Bana Imréné 1 kor., 
Csongrádi Sándorné 1 kor., Ny. Kovács Lászlóné 
1 kor.. Szikszai Imréné 20 fillér, Deák Lajosné 60 fill., 
Balogh Sándorné 1 kor., Olajos Pálné 1 kor., ilj. Pató 
herendié 1 kor., Búzás Sándorné B. Papp Jusztina 
- kor ilj. Györy Miklós 1 kor., Fóra Sándorné 1 kor 
Dogéi Lajosné B. Kis Rozália 2 kor., Gonda Józsefné 
° v()I*? '^ögei Lajosné 1 kor., TóLJi Károlvné 1 kor.,

i
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Kánya Sándorné 1 kor., Czégény Miliálvné ! kor., 
Czégény Mihály 4 kor., Cs. Varga Imrém? 1 kor., il'j. 
Sánta Istvánné 1 kor., N. Kovács Isivámié 1 kor., 
Gulyás György né 1 kor., il'j. Kóród i Józsefné 1 kor." 
Sarkadi Lajosáé 1 kor., Pap Mihály né 1 kor., Bacsa 
Bálint 1 kor., Pa tó Illésné 1 kor., il'j.‘Molnár Sándorné 
! kor., P). Varga Imréné 1 kor., Vas Istvánné 1 kor., 
Sarkadi illésné 1 kor.. Bana Miliálvné 1 kor., ifj. Lovas 
I Lilin Iné 1 kor., B. Kis Márt önné 1 kor.. P. Vigh Sán­
dorné 1 kor., B. Papp Illésné 1 kor., Füzesv Imréné
1 kor., Debreceni Imréné 1 kor., il'j. Géléi Istvánné
2 kor., Zákos Imréné 1 kor., I-'óra Sámuelné Polgár 
Ilona 2 kor., Nagy Bálint né 2 kor. Összesen 135 kor. 
',)() fillérrel több, mint a mull évben.

Az évi adományok közölt figyelmet érdemel az 
egyházközség 90 kor., a Hitelszövetkezet 200 korona 
adománya.

Alapilóink sorába belépett a Kuncze-család, 
Kuncze Imre városi volt főjegyző nevére és emlékére 
lelt százkoronás alapítvánnyal.

Állandó pártoló tagul ajánlkozott a Törökszent­
miklósi Takarékpénztár, ez évre már be is szolgál­
taiul l 20 korona évi járulékkal.

Vj tagok lettek : Kovács Béla né. Kovács Béla, 
Mészáros Béláné, Gulyás Llóriánné, Schnetzer Ágos­
ton, dr. Füzesv Elemérné, Szabó Pál né, Lóra Sán­
dorné, Karakas Lajosné, Dögéi Lajosné, B. Kis 
Rozália, Sípos Sándorné, Sípos Ferenc, özv. Konczi 
Sándorné.

Elhaltak : Ladányi Sándorné és Bot Iván Bá­
lin Inc. Nyugodjanak poraik békében, emlékezetük 
legyen áldott !

Tagok száma : 220.
Hálás kegyelettel őrizzük nevét és felemlegetjük, 

felgyújtjuk emlékezetét és jótéteményét időről-időre 
azon kegyes alapítóknak, kik alapítványaik által 
lehetővé tették, hogy egyletünk a szeretet könnyeket 
törlő, nyomorúságot enyhítő munkáját gyakorol­
hassa. Ez alapítók : Polgár .József, Molnár Borbála, 
Molnár Sándor, Molnár Zsófia, Varga József, Vas 
József, B. Pap Mártonná, Cs. Szabó Erzsébet, özv. 
Hajdú .Jánosné Tóth Juliánná, özv. Cs. Szabó Ist­
vánná, Kormos Sándorné, Molnár Rebeka, Korom 
Sándorné. Hullik Bálintné, özv. Fazekas Józsefné, 
Török Ferenc, Kutas Bálintné, Török Gáborné, 
B. Kis Károly, B. Kis Károlyné. Polgár Béláné, Pol­
gár Miliálvné, Alföldi Imréné, B. Kis Bálintné Szik­
szói Sára. Pa tó Imre és neje Deák .Juliánná, dr. Tóth 
János, Dögéi Sándorné B. Kis Eszter, Kormos Fe- 
rcncné, Bana Eszter, Kicsi Bálintné Hullik Erzsébet.

Alapítványi tőkék segélyezésül szolgált kamata 
Ilii korona 33 fillér.
Az évi pénz és természetbeni 

adományok értéke a tagdí­
jakkal együtt 1266 korona 
33fillér. Az évi pénz- és ter­
mészetbeli segélyek értéke 853 korona 92 filler

Pénztári bevétel ................ . 1107 „ 19 ,.
Kiailás................................... 1083 ,, 7(i

Marad vánv 3023 korona 13 fillér
Erre fedezel :

1. Alapít vámokban . . . . 2180 korona fillér
2. Készpénzben................... 843 13

Összesen 3023 korona 13 filler

Ezeknek utána szálljon le a szeretet Istenének 
gazdag aldasa mindazokra, akik szánakozó szívvel, 
segíteni kész szeretettel munkások voltak szerel el­
egy lel tink szegényeket, árvákat, elhagyottakat gyá- 
moliíó dolgában. Szálljon áldás az égből Istentől 
minden egyes szeretetegvleti lagra. Közölje a maga 
kegyelmét a Mindenható Elekes Lajossal, egvleliink 
nagy hűséggel fáradozott pénztárosával, hogv azon 
hivatalában is. melyre egyházközségünk bizalma el­
hívta. szolgálhassa jó kedvvel és sikeresen Isten 
anyaszeniegyházát.

Az Istennek békessége legyen mindnyáján tKe­
letek Szeretet egylet iink tagjai!

Törökszenlmiklós. 1912 január hó 17-én.

Olajos Pál.
rét. szeretet egyleti elnök.

Templomszentelés 1 lajdubagoson.
1912 február 18-<lik napján.

A hajdúbagosi református egyház templomai 
i5,000 korona költséggel kívül és belől teljesen újjá­
alakította és e díszes templomot tiszántúli egvház- 
kerülelünk fáradhatatlan buzgóságú püspöke folyó 
hó 18-án. kenetteljes imával az Istennek házává fel­
szentelte. Püspök urunk 18-án. reggel 7 órakor indult 
útra Dávidházy János esperes, .Jánosi Zoltán egyház­
kerületi tanácsbíró. Hajdú Zsigáimul püspöki titkár, 
dr. Len ez Géza theoJ. dékán és Nagy József tanító­
képző-intézet i igazgató kíséretében. - A hajdúbagosi 
állomáson a község főjegyzője üdvözlése és püspök 
urunk köszönő válasza után lovas bandérium vezetése 
mellett, kocsikon a templom elébe érkeztünk, hol 
Berki Sándor lelkész a presbitérium élén hálával 
köszöntötte püspök urunkat és átadta a templomnak 
kulcsát, hogy azt a nagy Istennek nevében nyissa ki. 
Időnk volt bőven, a lelkészlakon a vendégszerető 
papné gazdag reggelivel üdítette és melegítette fel 
vendégeit. Kilenc óra után a harangok hivó szavára 
a már teljesen megtelt templomba mentünk, hol a 
„Jövel Szentlélek Vr Isten., és ..lm bé jöttünk nagy 
örömmel., kezdetű ének négy verse és a hajdúbagosi 
dalárda éneke után püspök urunk imádkozott. Az 
imát nem méltatom, külön lenyomatban fog meg­
jelenni az elhangzott beszédekkel, gyönyörűséget talál 
benne majd az olvasó. Az ima elhangzása után Jánosi 
Zoltán debreceni lelkész prédikált Ap. Csel. NYÍL 
22 31. versei alapján, szónoki képességének, nagy
tudásának és a Léleknek minden erejével, ezután 
Dávidhazv János esperes áldotta meg a gyülekezetei 
s végül Szécsi István mikepércsi lelkész vett fel a 
kereszt ség szent sákramenlomával I kisdedet auya- 
sze ni egy hazunk kebelébe.

Istentisztelet végeztével a lelkészlakon a tisz­
telgő küldöttségeket fogadta püspök urunk. A prés-
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bilmum tisztelgése alkalmából kiemelem azt a jelen­
het. hog) a templomépítés körüli nemes munkájáért 
megdicsérte püspök úr az elöljáróságot, de nyomban 
utana tette, hogy még sok tenni való vár reájuk, mert 
ha az Istennek díszes hajlékot emeltek, nem nézhetik 
tovább, hogy az Istennek szolgája egészségtelen, 
elavult, szűk hajlékban nyomorogjon. Tisztelgett a 
község : a zsidó hitközség, kik püspökünkben a zsidó­
ság nemes lelkű pártfogóját köszöntötték. A tanító­
testület. az olvasó-egylet jöttek egymásután, mind 
kedves emlékkel távozva el a püspök urunk ajakáról 
elhangzott elismerő, buzdító vagy bátorító szavak 
után.

A szépen sikerült ünnepélyt közebéd zárta be 
a községházán, hol a község és egyház vezetői, a 
közeli szomszéd községekből papok, papnék, férfiak, 
asszonyok és leányok is voltak jelen és élénkítették 
a hangulatot. Pohárköszöntőkben nem volt hiány. 
A lelkész, az esperes és többen éltették püspökünket. 
Az egx hazat, a szabad hajdúkat és végül a nőket is.

le nem lett lelkészjelöllek elnöklete alatt hozaltak. 
érvénytelenek s a felettes hatóság által megsemmi­
sítendők.

Atyafiságos szeretettel
Pebreczen, 1912 február 8.

I)r. Baltazár Dezső,
püspök.

Irodalom.
Kulliy Elemér new-yorki lelkész és esperes ebben 

az évben is változatos tartalmú, református és magyar 
ízű naptárt adott ki, ami egyszersmind egyházmegyéje 
évkönyveként is tekinthető.

l"j kiadásban jelent meg Cray Sándor debreceni 
lelkész, lapunk munkatársának „Védekezzünk az 
iszákosság ellen“ című alkoholellenes beszéde. A mii 
egy hasonló című nagyhírű orvosi könvv adatai 
alapján készült. Kapható szerkesztőségünk útján is. 
ára 12 fillér.

II.

X tiszántúli r«Tormáin.- etfYliázkcrtilel püspökétől.

<817 — 1912. sz.

•Vagytiszteletü Esperes Cr
1 apasztalx an. hogy a segédlelkész minősítésű 

hth etteslelkészek alkalmazása körül bizonyos a 
Iörvénnyel nem egyeztethető gyakorlat kezd " ki- 
! ej halni, szükségesnek tartom becses figyelmüket fel­
hívni a következőkre :

1. A 290 1 907. sz. egyházkerületi szabálvren- 
deh'i értelmében a segédlelkészek elhelvezésél idő— 
közileg a püspök gyakorolja a segédlelkész-elbelvező 
bizottság véleménye alapján. Égy hiszem, be méltóz- 
iatnak látni, hogy a sűrűn jövő változásokat lehetet- 
lenseg az említeti bizottság előzetes véleményezése 
ala bocsátani. Legfeljebb csak annyit tehetek meg, 
hogy az erdekell esperes urak becses véleményét 
adót! esetben kikérem.

2. Ha a helyzet azt teszi kívánatossá, hogy 
helyetteslelkészül is a püspök állal kirendelt segéd- 
lelkesz alkalmaztassák: a helyeiteslelkészi felhatal- 
mazas az illető esperes jogkörébe tartozik. (K T 
II 67. ij.)

■T ..Heli/elleslelkészül csuk olt/ lelkész jelöllek alkal­
mazhatok. okik mi mikéi lelkészképesílö fizse/álalukat 
lelettel;. L. I. II. <>7. .) Ha tehát a püspök állal
kirendelt segédlelkész nem tette volna le mindkét 
lel kész ke] »esi tő vizsgálatát, akkor a lelkészi juris- 
diklóéival valamelyik szomszédos rendes lelkész bi­
zánciéi meg.

I. Mivel a kél vizsgát le nem lett lelkészjelölt 
h< I\etteslelkész nem lehet s mivel ,.rémles i’oi/i/ he- 
I fiel leslelkész nélkül presbiteri (/i/iilés nem hír iható“ 
(h.. I. I. .i8.). önként értetődik, hogy mindazok a 
piesbileri határozatok, amelyek mindkél vizsgálatul

Emléklapok, Gelléri Szabó Jánosnak, a buda­
pesti, debreceni és pápai főiskolák, halála harmadik 
évfordulóján, 1911 november 26-án ünnepélyt ren­
deztek Budapesten. Most ez ünnepélyen elhangzott 
beszédeket és imát, költeményt kiadták a jótéteményt 
élvező kollégiumok.

..Krónikás írások“ címmel Koncz Ákos levéltár­
unk Debrecen múltjából egy kötet elbeszélést fog 
kiadni s arra most előfizetéseket gyűjt.

Tau ügy.

Csoki- tiábor, hajdúszoboszlói igazgató-tanító, 
igazgatói állásáról betegeskedése miatt lemondott.

.Xayyszalontán az elemi iskolákban a félévi vizs­
galatok még mindig szokásban vannak. Ezt a vizsga1 

mint értesülünk — február első felében szép 
eredménnyel tartották meg.

Adomány. Báró Drechsel Gvula békési lakos, 
korán elhunyt Antal nevű fia emlékére 1000 koronás 
alapítványt tett a békési református főgimnázium 
részére.

KÜLÖNFÉLÉK.

Szarka Boldizsár.

Az egykori jeles debreceni diák, atléla diák. 
majd püspöki segédlelkész, jelenleg panvolai 
ifjú lelkipásztor nevét aranyos szárnyaira vette 
a hír. Napok óta széles e hazában emlegetik, 
csodálva olvassák az egyszerű falusi lelkész ne­
vét s adják tovább szájról-szájra. Az ő halált 
megvető hősiességéért, férfias lélekjelenlétéért.
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emberfeletti testi erejéért, melyekkel százak 
életét szabadította ki az árvíz rettenetes halálá­
ból, minden pillanatban kockáztatván tulajdon 
ifjú életét; — hogy megbizonyítsa amaz evan- 
uyéliomi igét, mely őfelőle is megíratott, mint 
egy szent prófécia a .Janos ev. N. r. 11. versében : 
...l jó pásztor életét adja a juhokért!"

Büszke örömmel hajtjuk meg a zászlót ifjú 
lelkésztársunk előtt s szeretnék odakiáltani 
ennek a kúlárkodó, önző, bűnös világnak : néz­
zétek. ilyen a kálvinista pap ! Akit ti lenéztek, 
lekicsinyeltek, róla tudomást se vesztek ! Óh, 
mert hány, meg hány Szarka Boldizsárt tud­
nánk mi mutogatni itt is, ott is, kik az élet 
ezernyi küzdelmei közepette hasonló hősiesség­
gel. nem, nem : hittel megállják és el néni hagy­
ják semmi körülmények között az ö őrhelyüket. 
Mert olyan a mi életünk, mint a folyton sza­
kadozó gát mellett élőké s a mi küzdelmeinknek 
vége csak a sír.. .

Szarka Boldizsárra pedig, ismét mondom, 
büszkék lehetünk. Nem azért, mert a hír szár­
nyaira vette, hanem inert a veszedelemben meg­
állotta helyét, úgy, hogy mindnyájunknak példa 
adónk lehet.

Az ő szomorú körülmények között is szép 
példaadásáért az ő gyülekezetével egyetemben, 
halat adhatunk a mi Istenünknek ő érette.

(is.)
Halálozás. Seges váry József, a nagykárolvi 

rvlormátus egyházmegye nyugalmazott esperese, kán- 
torjanosii lelkész, élete 78-ik évében Lorántházán. 
almi ve je házánál töltötte csöndes utolsó éveit, 
hosszas gyöngélkedés után elhunyt. Február 20-án 
délután 2 órakor temették el Kántorjánosiban. 
Kis aló szónok és egyházi iró, szerető szívű, min­
denekhez nyájas, jóakaratú egyházkormányzó, az 
árvák gondját is felvevő családatya költözött el 
v< !r sorainkból. Emlékét kegvelettel őrizzük. A B. 
1 H. A.

Szál már veszedelme ! A kedves jó pátria, a refor- 
-•1 ■ *cjó ősi fészke. Szatmár vármegye újra szenved. 
; ini le se töröltük múltkori könnyeinket, most újra 
' hatunk a pátria pusztulásán. Színmagyar és szín- 

-‘■‘iormátus falvakat borított el a rettenetes árvíz 
fedelein. Pedig a régebbi nagy árvizek után úgy 
iidbe hozták a gátakat, szabályozták az ereket és 
'vamokat, hogy azt hitték, többé nincs árvíz- 
■szedelem. Most pedig megkondúltak ismét a vész- 
rangok, a hideg téli éjszakában meggyúladtak az 
gvn színű és idegen szagú szurokfáklyák ; segélv- 
dtások reszkettetik a levegőt s egymásután temeti 
'ga alá az ár a szegény magyar nép egyetlen földi 

ugyonát, zsuppos vagy nádas házikóját. Panyola. 
isemjén, Nábrád, Tiszakóród. Milola. C.seke, Vszka,

Magosliget, Kispalád, Nagypalád ! Ide hallatszik és 
a szívünkbe nyilallik jajkiáltásotok. Veletek sírunk, 
kedves ismerős helyek és imádkozunk érettelek, liogv 
az 1 r szüntesse bé ostorát sáli hitetek tisztaságáért, 
hamvaiból feltámadó Phönixként teremtsen újjá 
titeket.

Vlarjay Péter, a hajdúböszörményi egyház újon­
nan elválasztott lelkipásztora, március 10-én köszöni 
be az ottani új templomban. Nagy ünnepéllyel 
fogadják.

Kolozsváron nagy napok vannak, folyó hó 24-éu 
és 25-én tartják a Káivineum javára rendezeti ünnep­
ségeket. A programm főbb pontjai ezek : 21-én. szom­
baton d. u. 6 órakor a magyar-utcai templomban 
Istentisztelet (imádkozik dr. Baltazár Dezső püspök, 
prédikál Sörös Béla losonci lelkész). I gyanaz nap 
este <S órakora Menza dísztermében ünnepély, melyet 
dr. Kenessev Béla erdélyi püspök nyit meg s dr. Bal­
tazár tartja az ünnepi beszédet, l'lána ugyancsak 
a Menzán bankett. Másnap, vasárnap <1. e. a magyar- 
utcai templomban prédikál Cray Sándor debreceni 
lelkész. .Az ünnepély jövedelméhez csatolják az Isten­
tiszteletek kollektáit is.

Lélekineiités. Ezzel a címmel néhai (lergely Antal 
tollából egy kis tárcát közlünk, mely még 1905-ből 
való. így kell az ő írásait valósággal felkutatni s meg­
menteni a múlandóságtól ! A leány kereskedés ellen 
épen mostanában mozdult csak meg a magyar tár­
sadalom. Íme, a mi prófétalelkü Antal papunk már 
ezelőtt 7 <S évvel sürgette annak szükségét. A hatal­
mas cikkre felhívjuk olvasóink figyelmét. Es egyúttal 
kérjük, hogy ha örökre siratott, korán elköltözött 
atyánkfiának valamelyes írása kezükbe kerül, szíves­
kedjenek elküldeni azt a szerkesztőségnek : mi közre­
adjuk. hogy az elveszéstől megmentsük és közkinccsé 
legyük.

A debreceni református eyyliázmeyye bárandi 
lelkész! köre folyó évi március 7-én Biharnagybajom- 
ban Kálvineum-estélyl rendez. A fényesnek ígérkező 
ünnepség rendezése élén F. Varga Lajos, az említett 
lelkészi kör elnöke, továbbá Kozma Zsigmond bihar- 
nagybajomi és Ballay Aladár dancsházai lelkész áll.

A püspöki hivatal hosszas odisszea után végre 
kényelmes, jő otthonba jutott. A régi helyiség évtize­
dek óla szűk, kényelmetlen és sötét volt. Már az a 
földdel egyenlővé tétetett s helyette büszkén emel­
kednek mind magasabbra az új bérpalota acélbordás 
falai. így több, mint egy évig a debreceni egyház 
jóvoltából, az egyházi hivatal udvarán levő ..tanító­
otthonban“ helyeztetett el ideiglenesen a püspöki 
hivatal. Most aztán lejárt a bú jrlosás ideje. Az Egy­
háztér 17. sz. ház földszintjén (ott. ahol boldogult 
Erőss püspökünk ideiglenes lakása volt) négy tágas, 
világos szobái kapott a püspöki hivatal, nagy 
örömére a mi kedves Hajdú Zsiga bátyánknak.

Teniplomszentelés és kálvinriim-esl. F. évi május 
hó 12-ére nagyszabású Kálvineum-est van t« a ez ve 
Makóra, melyen főtisztelet ti püspök úr is r< zt vesz. 
Ezt megtudva a szomszédos Magyaresanád lakossága.

123
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lemlomuk felszentelés! idejét május 13-ru tűzték ki, 
hogy püspök úr és kísérői ezen is részt vehessenek.

A dekoltázs. Tisztelet teljes bocsánatot kérünk 
;i nyájas olvasótól, hogy e komoly irányú, szigorúan 
egyházi jellegű öreg lapban ily profánus szól írunk 
címéül e pár sornyi írásnak. De hát a felelősségei 
X. Piusz ah'ara hárítjuk, ki még nálunknál is komo­
lyai)!) s ünnepélyesebb /-m/w-jába el egy it el te a frivol 
szócskát : mi lehál csak reg: zf rá Imik. Íme tehát a 
legújabb motu proprio rendelkezése ez : ha valamely 
társaságban ha csak egy hölgy is kivágott ruhában 
(dekoltázs-ban) jelenik meg, ott a papnak semmi 
helye : szedjt-vegye a sátorfáját s induljon 
hazafelé. Minthogy egyébhez úgy sincs jussunk, tehát 
csak így magunkban és magunknak tesszük fel a 
kérdést : hát olyan veszedelmesnek tartja ő szentsége 
a dekoltázst ? Vagy megfordítva : olyan gyöngéknek 
tartja a papjait, hogy ezt a látványosságot ki nem 
állják ? Avagy egy másik beállítás : A divatot 
akarja-e korlátozni a mohi. vagy pedig a papokat ?...
\ égre pedig bevalljuk, hogy a lelteit (illetve fel nem 
tett) kérdésekbe úgy eltévedtünk, hogy most már 
azt se tudjuk, hogy mohi pro/trio-v csakugyan ez a 
motu, vagy pedig egyéb ; es hogy a reverendán lehet-e 
dekoltázs V ! Az egész híradásból végezetre annyit 
tartunk fenn, hogy a dekoltázs — mohi — históriáját 
meg akartuk örökíteni. Méltó reá.

...\ külföld rólunk. [Ízzel a címmel egy rövid 
kis cikk jelent meg Székely István tollából a dunán­
túli l'rot. Lapban. Ál vesszük belőle ezt a pár szól :
A lipcsei ..Wartburg., azt írja Magyarországról, hogy 
itt a protestantizmus az aggodalmat kelt megállapo­
dás. sül visszaírjlódés idejét éli". Argumentuma a 
cikknek az. hogy a múlt (191)9.) évben a magyar 
prot. egyház áttérés és reverzális folytán közel 2000. ’ 
kivándorlás folytán iti ezer lelket veszített. Végül 
hibáztat a ..Wartburg-' bennünket, amiért elzárkó­
zunk. különösen mi magyarok a külföld protestáns 
szellemi erőforrásaitól. Hát ennek a német cikknek 
szorol-szora igaza van ! I jahban felkeresnek ugyan 
gyakran a külföldiek bennünket : pár év óta a kül­
lőidén tanuló diákjaink szama is örvendetesen növe­
kedett : de azért az ó erőforrásaikból még alig. mond- 
halm semmit se merítettünk. Diákjaink inkább exe- 
gezisért. meg dogmatikáért mennek oda ki; a való 
elel tel pedig vajmi keveset törődnek. Vagy ha látnak 
is üdvös és hasznos dolgokat, itthon aligha próbálkoz­
nak valami! megvalósítani. Marad minden a régiben 
IVdíg a távolból dicshimnuszt zengenek a külföldi 
vasárnapi iskoláknak, ifjúsági egyesületeknek, szö­
vetségeknek. s nézzük meg. hogyan áll ezeknek 
ügye idehaza ? Bizony, ismerjük be. hogy a külföld 
hamarabb belátja bajaink okát, mint mi. . . És nincs-e 
(ideádban balzsamolaj, és nincsen-e ott orvos?

Ilinlmezíívásárheken az egyháztanács elhatá­
rozta. hogy a múlt évi pénztármaradvánvból [(;()<) 
koronát kioszt a tanítók jutalmazására.

Második vasárnapi iskola Debrecenben. Nem
régiben hírt adtunk arról, hogy a debreceni patronázs- 
egylet védnöksége alatt álló szegény, elhagyott gyer­
mekeket Csiky Lajos paIronázs-egyleti titkár segélyé­
vel Nagy István főiskolai szénior Összegyűjtői le s 
azóta minden vasárnap vallásos oktatásban részesíti 
őket. Most. az első lépés után elkövetkezett a má­
sodik. ,A vaggongvári kolóniában, ahol már tavaiv 
óla folyik az evangéiizáíó munka, megnyílt a második 
debreceni vasárnapi iskola. Ili ugyanis állami iskola 
van s az ide járó gyermekek osztályösszevonással kap­
nak csak heti 1 vallásórát. Ezek a kis református 
gyerekek aztán állandó látogatói voltak a vasárnap 
esti összejöveteleknek. Mini hogy pedig a helyiség 
szűknek bizonyult, a gyerekeket d. u. 1 órára, tehát 
ege oraval a nagyok összejövetele előtt gyűjtik össze 
s tanítják a szokott vasárnapi iskolai programmal a 
vezetők. Mintegy 10 .>() gyerek látogatja vasárna­
ponként a szerény kis összejöveteleket s hallgatják 
és tanuljak nagy örömmel a .Jézus dolgait. És betel­
jesedik rajtok az írás szava : „#/ kisdedek és csecsemői,' 
szájúból szereztél dicséretei /“ (Csak az a kár, hogy a 
debreceni vasárnapi iskolák ügye iránt a theologus 
djusag épenséggel nem érdeklődik. Pedig a nevelés- 
tani kollokviumok mellé nem ártana egy kis gyakorlat 
sem, a modern belmissió mcsgyéiről. Mi a véleménye 
Csiky nagy tisztelet ü úrnak?!)

Simon 1-ere ne szászváros! református főgimná- 
ziumi igazgatót a király a Ferenc József-rend lovag- 
keresztjével tüntette ki.

I <jy latszik, a kultuszminiszter komolyan foglal­
kozik azzal a tervvel, hogy Hajdudorogon magvar 
görög katImiikus püspökséget állítson fel. Mint már 
ez szokásban van (pl. a debreceni egyetem felállítása 
dőlt is így történt), ajánlatot kért a miniszter Hajdu- 
doroglól : mit ad, ha püspökséget kap ? Szóval : 
hocei. nesze. Hogy az ajánlatot kielégítőnek tartja-e 
majd a miniszter, még tudni nem lehet. Mindenesetre, 
a nage váradi oláh diák-botrány után igen fontos 
dolog volna, a magyar görög ka 111. püspökség s külö­
nösen ezzel kapcsolatban a magyar görög kath. sze­
minárium felállíttassék. Mert ina az a helyzet, fáj­
dalom, hogy a legmagyarahb érzésű görög kath. egy­
házközségek élére is rendszerint túlzó oláh papok 
kerülnek s természetesen az oláhság érdekében dis- 
ponalnak. Ezzel a híradással kapcsolatosan meg­
említjük, hogy arról is volt szó, hogy ez az új görög 
kath. magyar püspökség Debrecenben állít tassék lei. 
De hal ez alig kivihető, hiszen itta görög kai boti kusok 
szama alig 1 -500 lélek, a távoli szórványokkal együtt 
talmi «SOU lélek. 1 gy latszik, ezt a tervet a felső hatal­
masságok elejtették.

A Bethlen (lábor-kör Budapesten, Fllői-út 21. 
szám alatt sorozatos előadásokat tart, melyek közül 
az. elsői Veress Jenő lheol. magántanár tartotta 
meg ezzel a címmel : ,,. 1 kerrszlijénséf/, mini oilái/- 
nczlel“.
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Ivmlotmik íelszenlelési idejét május 13-ra tűzték ki. 
hogy püspök úr és kísérői ezen is részt vehessenek.

X dekoltázs. Tisztelet tel jes bocsánatot kérünk 
a nvajas olvasótól. hogy e komoly irányú, szigorúan 
egvházi jellegű öreg lapban ily profánus szót írunk 
eiméül e pár sornyi írásnak. De hát a leleiősségel 
X. Piusz atyára hárítjuk, ki még nálunknál is komo­
lyabb s ünnepélyesebb nto/n-jába elegyítette a frivol 
szócskát; mi tehát csak regisztrálunk. Íme tehát a 
legújabb motu proprio rendelkezése ez : ha valamely 
társaságban ha csak egy hölgy is kivágod ruhában 
(riekollázs-han) jelenik meg. olt a papnak semmi 
helye : szedj»-vegye a sátorfáját s indúljon 
hazafelé. Minthogy egyébhez úgy sincs jussunk, tehát 
csak így magunkban és magunknak tesszük fel a 
kérdést : hal olyan veszedelmesnek tartja ő szentsége 
a dekoltázst Vagy megfordítva : olyan gyöngéknek 
tartja a papjait, hogy ezt a látványosságot ki nem 
állják ? Avagy egy másik beállítás : A divatot 
akarja-e korlátozni a mohi, vagy pedig a papokat ?... 
Végre pedig bevalljuk, hogy a feltett (illetve fel nem 
tett) kérdésekbe úgy eltévedtünk, hogy most már 
azt se tudjuk, hogy mól u pmprin-t csakugyan ez a 
mohi. vagy pedig egyéb ; és hogy a reverendán lehet-e 
dekoltázs "? ! Az egész híradásból végezetre annyit 
tartunk fenn. hogy a dekoltázs motu — históriáját 
meg akartuk örökíteni. Méltó reá.

...\ külföld rólunk." Ezzel a címmel egy rövid 
kis cikk jelent meg Székely István tollából a dunán­
túli Prot. Lapban Átvesszük belőle ezt a pár szól : 
A lipcsei ..Wartburg,, azt írja Magyarországról, hogy 
itt a protestantizmus az aggodalmat kelt megállapo­
dás, sőt visszafejlődés idejét éli". Argumentuma a 
cikknek az, hogy a múlt (1909.) évben a magyar 
prot. egyház áttérés és rvverzális folytán közel 2000. 
kivándorlás folytán 16 ezer lelket veszített. Végül 
hibáztat a „Wartburg" bennünket, amiért elzárkó­
zunk. különösen mi magyarok a külföld protestáns 
szellemi erőforrásaitól. Hál ennek a német cikknek 
szoról-szóra igaza van ! Cjakban felkeresnek ugyan 
gyakran a külföldiek bennünket : pár év óta a kül­
lőidül! tanuló diákjaink száma is örvendetesen növe­
kedőit ; de azért az ö erőforrásaikból még alig. mond­
hat ni semmit se meríti Iliink. Diákjaink inkább cxc- 
gézisért, meg dogmatikáért mennek oda ki ; a való 
élettel pedig vajmi keveset törődnek. Vagy ha látnak 
is üdvös es hasznos dolgokat, itthon aligha próbálkoz­
nak valamit megvalósítani. Marad minden a régiben. 
Pedig a távolból dicshimnuszt zengenek a külföldi 
vasárnapi iskoláknak, ifjúsági egyesületeknek, szö­
vetségeknek. s nézzük meg. hogyan áll ezeknek 
ügye idehaza ? Bizony, ismerjük be. hogy a külföld 
hamarább belátja bajaink okát, mint mi. . . Es nincs-e 
(ideádban balzsamolaj. és nincsen-e olt orvos ?

11 ó«l mezővásá rheh e n az i-gy ház tanács elhatá­
rozta, hogy a limit évi pénztármaradványból 1600 
koronái kioszt a tanítók jutalmazására.

Második vasárnapi iskola Debrecenben. Nem
régiben hírt adtunk arról, hogy a debreceni palronázs- 
cgylct védnöksége alatt álló szegény, elhagyott gyer­
mekeket Csiky Lajos palronázs-egyleli titkár segélyé­
vel Xagv István főiskolai széni or összegyűjtölte s 
azóta minden vasárnap vallásos oktatásban részesíti 
őket. Most. az első lépés után elkövetkezett a má­
sodik. itA vaggongvári kolóniában, ahol mar tavaly 
óla folyik az evangélizáló munka, megnyílt a második 
debreceni vasárnapi iskola. Itt ugyanis alia mi iskola 
van s az ide járó gyermekek osztályösszevonással kap­
nak csak heti I vallásórái. Ezek a kis református 
gyerekek aztán állandó látogatói voltak a vasárnap 
esti összejöveteleknek. Minthogy pedig a helyiség 
szűknek bizonyult, a gyerekeket d. u. 1 órára, tehát 
egy órával a nagyok összejövetele előtt gyűjtik össze 
s tanítják a szokott vasárnapi iskolai programmal a 
vezetők. Mintegy III öü gyerek látogatja vasárna­
ponként a szerény kis összejöveteleket s hallgatják 
és tanulják nagy örömmel a Jézus dolgait. És betel­
jesedik rajtok az írás szava ; „a kisdedei; és csecsemők 
szájából szereztél dicséretei /•• (Csak az a kár, hogy a 
debreceni vasárnapi iskolák ügye iránt a theologus 
ifjúság épcnséggel nem érdeklődik. Pedig a nevelés- 
lani kollokviumok mellé nem ártana egy kis gyakorlat 
sem, a modern belmissió mesgyéiről. Mi a véleménye 
Csiky nagy tiszteletű úrnak ? !)

Simon Ferenc szászvárosi református főgimná­
ziumi igazgatót a király a Ferenc .íózsef-rend lovag­
keresztjével tüntette ki.

Ljjy látszik, a kultuszminiszter komolyan foglal­
kozik azzal a tervvel, hogy Hajdudorogon magyar 
görög kát Imii kus püspökséget állítson fel. Mint már 
ez szokásban van (pl. a debreceni egyetem felállítása 
előtt is így történt). ajánlatot kért a miniszter Hajdu- 
dorogtól : mit ad. ha püspökséget kap ? Szóval : 
hocci, nesze. Hogy az ajánlatot kielégítőnek tartja-e 
majd a miniszter, még tudni nem lehet. Mindenesetre, 
a nagyváradi oláh diák-botrány után igen fontos 
dolog volna, a magyar görög kath. püspökség s külö­
nösen ezzel kapcsolatban a magyar görög kath. sze­
minárium ielallíttassék. Mert ma az a helyzet, fáj­
dalom. hogy a legmagyarahb érzésű görög kath. egy­
házközségek élére is rendszerint túlzó oláh papok 
kerülnek s természetesen az oláhság érdekében dis- 
ponalnak. Ezzel a híradással kapcsolatosan meg­
említjük. hogy arról is volt szó, hogy ez az új görög 
kath. magyar püspökség Debrecenben állítlassék fel. 
De hat ez alig kivihető, hiszen ill a görög katholikusok 
szama alig I — 500 lélek, a távoli szórványokkal együtt 
tahin KOI) lelek. I gy latszik, ezt a tervei a felső hatal­
masságok elejtették.

.X Bethlen (iábor-kör Budapesten. Vllői-út 21. 
szám alatt sorozatos előadásokat tart, melyek közül 
az elsőt Veress Jenő theol. magántanár tartotta 
nieg ezzel a rímmel: ,,. 1 kereszlt/énséi/, mint uiI(ki­
nézlek \
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Polónyi (iéza, a közti irű honatya minap ellálo- 
,alóli Budapest főváros legújabb szociális intézmé­
nyébe', a Népszállóba. Megnézett mindent, helybe 
hamvait mindent. Csak amikora könyvtár katalógusát 
átböngészte, fel jajdúl l, hogy hát a Szent-István-tár- 
sulal kiadványai hol és merre vannak ? — íme, így 
viszik ők bele minden közintézménybe a pápizmust 
vs klerikálizmust. Csak eddig lopva dolgozlak ; most 
mai' Polónvi felhorkan, ha előtérben nem az ultra- 
montán propaganda áll. Köszönjük a leckét : ha 
coyenlő fegyverekkel akarunk küzdeni, úgy látszik 
c/ulan nekünk is követelőzni kell !

\iiyy a drágaság! mondják mindenfelé s éré zik 
annak iérhét különösen a kath. plébános atyafiak. 
Legalább is erre enged következtetni az a híradás, 
hogy az eperjesi egyházmegyében felemelték a stólá­
kat. Csendes mise eddig 1 korona, most 1 korona 
PO fillér. Énekes mise eddig 2 korona 20 fillér, most 
ö korona 20 fillér. Egy-egy evangyéliom-olvasás 
•_> korona. Házmegáld ás eddig 0, most 10 korona. 
És igy tovább. Hja, nagy a drágaság, — ingyen 
vettétek, adjátok ezután drágábban, hogy megélhes­
setek !

Helyreigazítás. Nagy tisztelet ü Szerkesztő úr! 
Püspök urunk ő méltósága február 12-iki mezőtúri 
útjáról becses lapja 7-ik számában közölt „Gergely 
Antal temetése" cikk azon része : „nem akadt —
1. i. Törökszent mi klóson — fuvaros, végre is gróf 
Almássv tanyájáról akviráll fogatol" nem fedi telje­
sen a ténykörülményt. Ugyanis, amikor a törökszent­
miklósi állomáson jelentettük püspök úrnak, hogy 
az aradi vonat nem várta be Szajolon a budapesti 
gyorsvonatot, Mezőtúrra nincs vonatösszeköttetés és 
emiatt püspök úr a Gergely temetésére csak kocsin 
s legbizonyosabban és legjárhatóbb úton Törökszenl- 
miklósról érkezhet meg: ugyanakkor gondoskodtunk 
előre arról is, hogy a vonatról leszállóit püspök úrnak 
rendelkezésére állott tisztességes fogat és telefon. 
Kívánsága szerint azonnal tovább átázhatott s rög­
vest értesítette a túriakat, hogy útban van kocsin, 
várjanak rá. A főszolgabírói hivatalból telefonon meg­
kell ük dr. Almássv Imre gróf urat. hogy Mezőtúrra, 
a Gergely Antal temetésére kocsin eljutni igyekező 
Püspök urat vitesse be Szenttamásról. A Grol úr 
otthon nem létében Mondok Sándor tőintéző a Gróf ur 
nevében a legszívesebb előzékenységgel bocsátottá 
Püspök úr rendelkezésére a grófi legjobb négyes tógá­
tól. amelyen szerencsésen, alig félórával a kitűzött 
1 emelési idő után, megérkezett Püspök ur Mezőtúrra. 
Nem hagyhatom megemlítés nélkül, hogy a vallásos­
áig, udvariasság és más felekezetitek iránti őszinte 
tisztelet erényeiben példaként tündöklő dr. Almássv 
Imre grófnak a legnagyobb örömet szerzett, hogy 
iszánlúl Püspökének a fői idéző gyors és előzékeny 

intézkedése révén szívességet tehetett. Ezeknek becses

lapjában közlésére kérve nagy tisztelet ű" Szerkesztő 
ural, igaz tisztelettel vagyok Törökszentmiktós. 1912 
február hó 20. őszinte híve Olajos Pál. református 
lelkész.

líékeliap. Hddigelé a kultuszminiszter gyártotta 
a különféle gyermek-, fa-, madár-, szanatórium- és 
alkoholellenes napokat. Most aztán, talán ezen a 
bőséges magyar példán felbuzdulva, a római pápa 
békenapot hirdet. Szép gondolat : csak egy bajjal azt 
is kiadhatná ő szentsége egyháza vezetőinek, hogy 
ne járjanak egyre ki feszített könyökkel a más fele- 
kezet üek között. Mert majd a békenapra is el lehel 
lesz mondani azt. amit .Jcrémiás próféta megírt : 
„ Békesség. békesséq. dr u<m<tn nem Ián békesset/ !., (Jer. 
VI. 14.)'

(iyászhir. A Református Székely Mikó-kollegium 
elöljárósága és tanárkara a nagy veszteségtől lesúj­
tottam benső megilletődéssel, igaz fájdalommal je­
lenti, hogy léezfalvi dr. Bodor Tivadar ügyvéd, a 
kollégium próbált hűségű, fáradhat lan buzgalma fő­
gondnoka tevékeny életének őö-ik, gondnokságának 
27-ik évében váratlanul elhunyt. Elragadtatott, mint­
egy szélvésszel, a „mező szilién esett el., az erős. az 
igaz küzdő. Megállóit verése a szívnek, mely intézete 
javáért mindenha oly Iliin, oly önzetlenül dobogott, 
csak fájdalmas emlékezést hagyva maga után. Hű 
volt mindhalálig ; adja meg neki az Ur az élet koro­
náját ! Kihűlt porsátorát f. február hó 22-én. reggel 
9 órakor, a gyászháznál tartandó végtisztesség után 
a léezfalvi családi sírboltban helyezzük végső nyu­
galomra. Az Igaznak emlékezete áldott ! Sepsiszent- 
gvürgy, 1912 február hó 20-án.

Orgona megrendelés. Kara köszön sok (Veszprém 
megve), evangélikus egyház a temploma részére szük­
séges orgona készítésével, a számos pályázó közül 
Országh Sándor és fia rákospalotai (Budapest mellett) 
orgona- és harmoniumgyáros céget bízta meg.

Fizetésemelések. A hajdúnánási relormátus egy­
ház tanítói fizetését alapfizetésük 20 százalékával, 
a ceglédi református egyház, pedig 30 százalékával 
pótolta meg.

A Protestáns Lap“ című folyóirat egyes havi 
füzetei, melvek közvasárnapi-, ünnepi-, alkalmi beszé­
deket s beszéd vázlat okát tartalmaznak (2 3 ív), 
füzetenként postai szállítással 12 fillérért alólirotlnál 
megszerezhetők. A megrendelő utalványszelvényen 
jelzett óhajtásra az év- és ünnepszakra nézve figye­
lemmel leszek. Kölesei (Tolna megye). Láglrr Sándor. 
nyug. ev. lelkész.

írói tulajdonjog. Bodnár Lajos nyug. loginma- 
ziumi tanár, középiskolai földrajzi (gimnázium es 
real) tankönyveinek (1„ II.. III. oszt.) szerzői tulaj­
donjoga jutányosán eladó. A föltételek megtudhatok 
fenti szerzőnél Csermő (Arad m.).

A jezsuiták Best tőszomszédságában. Bakos- 
szent miíiályon, rettenetes nagy titokban 80 holdas 
belsőséget vettek s olt egy magyar Kalksburgot fog­
nak létesíteni. Azaz egy minden elképzelhető modern
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kényelemmel berendezett főiskolát és internálást. 
Tehát bevonul Magyarországra is. az ország szívébe 
a jezsuita iskola. Ellenvetés és tiltakozás nélkül. A 
kitiltó törvények feledésbe mentek ; az ország vezetői 
itatva vannak a jezsuitizmus eszméitől máris. Szóval 
kezdődik egy új ellenreformáció. Kddigelé még a 
szabadkőművesek opponáltak valamennvire a jezsui­
ták ellen : most már úgvlátszik, ők is tehetetlenek 
Ok is. . .

Az áttérések számadatai. Az országos statisztikai 
hivatalnak az áttérésekre vonatkozó kimutatásából 
közöljük e szamokat : A református vallásra áttért 
Iül 1-ben 573 férfi. , 1 I nő. Kitért tőlünk 693 férfi és 
'.HÍJ no. Ezek szerint veszteségünk az áttérések útján 
368 lélek. Hat még a reversálisok útján mennyi sokat 
veszítettünk ! A hozzánk lérők közt volt 70*férfi és 
/ I nő visszatérő. Ezeknek a száma évröl-évre gyara­
podik, csekély vigasztalásunkra.

A nayi statisztika. A legújabb kimutatások sze­
rint egyházkerületünkben a lelkek száma 1.120,000, 
az iskolás gyerekek száma 134,000. A múlt évi ke­
gyes adományok összege : 160,000 korona. A kerület 
összes egyházainak bevétele 7 és fél millió korona. 
A kiadás igencsak több.

Az IIj miijji ar y. katli. püspökség kérdésében ér­
dekes nyilatkozatot lelt a balázsfalvi érsek. Ha meg 
lesz. úgymond a magyar liturgia, ez első sorban 
is a római kátholikusoknak fog ártani. Szóval a 
balázsfalvi érseknek fáj a róni. katholikusok feje.
I gyanakkoi azt is olvassuk, liogv a Nagyváradon 
létesítendő g. katli. oláh szeminárium részére nem- 
zeti gyűjtést fognak indítani. Ebbe meg igencsak 
a Románia feje fog megfájdulni.

A hadiig!miniszter Becsből már régebben ren­
deletet adott ki a katonaság vasárnapi munka­
szünete érdekében. A rendelet azonban írott mulaszt 
maradt. Most tehát dicséretes buzgósággal meg­
újította rendeletét s a legszigorúbban meghagyta, 
hogy a legénységet vasárnaponként ne frxdalkoz- 
I ássák.

Hövid hírek. A főváros tanácsa elhatározta, liogv 
a kerepesiuton levő temetőben halotthamvasztót íé- 
tesít. A sepsiszentgyörgyi székely Mikó-koilégium 
melle internátust fognak építeni. A pesti l)una- 
parton újraépítik a g. keleti templomot s vele együtt 
a regi „görög-udvart“. - Az egri reform, ez évben 
templomot építenék ; a gyűjtés már javában folyik 

Dr. \ isegrádi János és Pekl Mihály sátoraljaúj­
helyi kegyesrendi áldozó paj.ok áttértek a református 
egyházba Amerikában az 1910-iki népszámlálás 
szerint 199 ezer magyar él. Magában New-Yorkban 
/•> ezer magyar el. Ezekben a számokban nincs benne 
a mar ott született magyaroknak a száma ; mert 
ezekkel együtt jóval meghaladja az egymilliót az 
mlam magyarok szama. — Munkács városa el- 
\egezte. hogy Árpád vezérnek szobrot emelnek 

9 Ükben mintegy 700 zsidó-kereszt vén házassá« 
köttetett Magyarországon. Ez a szám nagyobb, mint 
az egesz Európában összesen kötött ilven házasságok 
szama. n

Szerkesztői üzenetek: Sz. F. Tiszau jhelv. Ki van
szedve, varja a napol. S. L. Krassó. Későn jött. Jövő 
számban, a folytatását idejében kérem. Üdv. Sz. *. 
r. Tarcsn. Jönni fog, türelem. X. *. Pesthamboy. 
Megkaptam, köszönöm. H. *. Mezőtúr. Fájdalom, 
nincs kezemnél. Ha megkaphatom, rögtön küldöm. 
Magyar irodalmi kör Blomfield. A lapol megindí­
tottuk.

Felelős szerkesztő: FEKEXCZY GYULA.
Szerkesztő helyettes: URAY SÁNDOR.

Pályázat,
Tiszántúli református egyházkerületünk 19— 

1909. sz. végzése alapján pályázatot hirdetek a buda 
|iesti országos protestáns árvaegyletnél kerületünk 
allal létesített egy alapítványi helyre.

í álcázhatnak olyan református valláséi, magyar 
honos, teljesen vagyontalan, törvényes születésű, 
lestileg, lelkileg ép és egészséges lelkész-gyermekek, 
link és lányok egyaránt, a 6. életévtől a 10-ikig s 
csak kivételesen a 12-ik évig, akiknek alyjok a tiszán­
túli egyházkerületben szolgált, akik apáliánok, anyát­
lanok, vagy akiknek anyjuk él. de apjuk meghalt, 
mindkét esetben elsősorban azok. akiknek legtöbb, 
keresetre még képtelen testvérük van.

A kérvény mellékletei : 1. a szülők vallását, 
polgári állását és elhalálozását igazoló anvakönyvi 
kivonatok :

2. az arva keresztlevele és védhimlőoltási bi­
zonyítványa :

3. szegénységi bizonyítvány, mely a lelkésszel 
is hitelesítendő :

I. az árva testvéreinek szárnál, korát és ellátá­
suk módját igazoló okmányok és

5. iskolai bizonyítvány tanköteles pályázóknál.
E pályázati hirdetést fenti kér. végzés alapján 

azzal küldöm meg a nagytiszteletű Esperes urakhoz, 
hogy azt a lelkésztársak között azzal méltózlassék 
körözni, hogy azt a netalán egyházközségük terüle­
ten levő ozv. lel késznék figyelmébe ajánlják s hív­
ják lel őket, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket az 
esperesek útján hozzám legkésőbb f. évi április 15-ig 
küldjék be.

A t y a fiságos szere tettel
Debrecen, 1912 február 18.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.
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Pál vázat.
Az érmeitek! egyházmegyébe kebelezett, le­
mondás folytán megüresedett nagyi ét ai egyház 

lelkész! állására.
Javadalma : Készpénzben 330 korona, ter- 

ménvváltság 1284 korona, 37 hold szántó és 
13 hold legelő föld évi béregyenértéke díjlevél 
szerint 1036 korona, 48 köbméter tűzifa be­
szállítása helyi értéke 432 korona. Stóla egyház- 
kerületi szabályzat szerint mintegy 800 korona. 
A földek adóját az egyház fizeti. Összes érték 
hivatalos becslés szerint 3884 korona.

Pályázati kérvények minősítő bizonyít­
vánnyal és legújabb keletű szolgálati bizonyít­
vánnyal felszerelve folyó évi március 10-éig 
küldendők be az érmelléki egyházmegye espe­
res! hivatalához Nagyiétára.

Az állás május 1-én elfoglalandó.
Debrecen, 1912 február 15.

I)r. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat

_____ Alapittatott 1851-ben.

DínOJÍZT KMáT
elsőrangú könyvkötészete és diszműves üzlete

DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.
Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbizhatő s 
kifogastalan munkát készít mindennemű könyvköté • 

szeti, diszmücikkekben és börmunkákban. 
Ima-. Enekesfeönyvs más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyári áron.
Anyaköny veket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

i leumokra. —
Arauykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számi s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok, — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Diszáblák, Emlék * 
Itp és aranykönyveken, rajzokkal, kívánatra ízletes 

ntylunhan levéltári okmányt ártok.

a nagykárolyi egyházmegyében levő gencsi refor­
mátus lelkész! állásra.

Javadalom :
1. Készpénz 242 korona.
2. Ötven köböl kétszeres búza.
3. 22 kát. hold s 1591 -öl föld haszon- 

élvezete.
4. Palástdíj egyházkerületi meghatározás 

szerint.
5. Kongnia 762 korona 93 fillér. 
Beruházás nincs. Az állás 1912 augusztus

első napján foglalandó el.
Kellően felszerelt pályázati kérvények tnárc. 

hó 10-ik napjáig küldendők Berey József espe­
reshez Nagyecsedre (Szatinár megye.)

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

HIRDETÉSEK

Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

Alapittatott
1907-ben.

A pécsi 
orazágos 
kiállításon 

állami 
arany érem­
mel kitün­

tetve.

Alapittatott
1897-ben

Bngester József és fia
Pécs.

Orgona- és harmoniumgyár
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánlják 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnyomatu és elek 

tromos berendezésű
Orgonáikat

a legjutányosabb árak mellett, művészi kivitelben. — 
Raktáron kitűnő hangú

HÁRMON1UMOK minden nagyságban. 
Elektromos fújtató készülékek. 

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.
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Hegedűs es Sándor
protestáns irodalmi 
könyvki adóhivatalában

Debreczenben
újabban megjelentek:

§jm
01
01

i

Barcsa János, Gyászdalok ref. ének 
vezérek használatára...............

Debreczeiii Lelkészitar IX. kr.tet 
Bross Lajos dr., Református hit

tudomány (Dogmatika)................
Jánosi Zoltán, Papi dolgozatok VI. k 
Lukácsy Imre, Egyházi beszédek. 
Mitrovics Gyula, összegyűjtött Pap

dolgozatok VI. kötet ...................
Peti Lnrincz, Egyházi beszédek 1 

■I it ,. II
ti ti .. .. IV

Renan Ernő, Az evangyeliumok és 
második keresztyén nemzedék . 

Renan Ernő, Az antikrisztus . . 
ti ti Szent Pál. a kérész 
tyénség eredetének története . .

Ara fiizve kötve

K 2 —

K 4 —

K 4'-

K lt>—

K
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NOVOTNY ANTAL
harangöntőde és vasharanglábgyár
Temesvár, Gyárváros.

Ajánlja magát több 
évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére.Kü 
lönösen ajánlja s aj át 
találmánya uj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege-düéhezhasonló 
8 alakú nyilasokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, térj edclme 
scbb és mélyebb han­

ti iák, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46/ kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang áliványoka- 

Köitségvetésck és képes árlapok díjmentesen szolgál­
hatnak Az 1896 orsz. kiállításon milleninmi nagv 

éremmel kitüntetve.
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Szántó József
papi- úri és egyen ruhakészítő

Hódmezővasárnely
10 korona darabja. Ha
legalább annyi áldozatot hoz 
a lelkészi kar minden tagja, 
hogy az egyenruhából a süve 
get viseli, már az is nagy 
lépés lesz az ORLE. által álta 
iános viselésre ajánlott egyen 

ruha eszméhez.

Papi-ruha árjegyzéket 
bérmeutve küldök!

A magyar ref. lelkészi-kar uj süvege.

tisztelettel

.Öí'v'-i

Szántó József
o szabó. o

Debreczen ex. kir. város könmiTomda-vállilita.


